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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS NOVE DIAS DO MÊS DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E 

VINTE E UM, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 

“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Solicito aos Srs. Vereadores que façam registro da presença 

no terminal eletrônico, para averiguação de quórum. Com os registros devidos, eu pergunto ao 2º 

Secretário que faça a conferência do quórum para a averiguação de presença, para ver se há quórum 

para a abertura da Sessão. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente: 20 Vereadores 

presentes, há quórum para a abertura. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Com quórum 

suficiente para a abertura da Sessão Ordinária do dia 9 de fevereiro de 2021, eu declaro aberta a Sessão 

às 16h51.  Solicito ao Exmo. Sr. Vereador Lucas que faça a invocação a Deus. Aqueles que puderem, 

quiserem e se sentirem à vontade, fiquem em pé, por gentileza. Peço ao Vereador que acrescente em 

sua oração o Prefeito da Cidade de Hortolândia, Ângelo Perugini que, neste momento, eu faço os votos 

de pronta recuperação, que recebemos, infelizmente, a notícia da Prefeitura de Hortolândia e também 

da sua família que o querido Prefeito Ângelo Perugini teve que ser entubado na tarde de hoje; ele foi 

Vereador aqui na Câmara Municipal de Sumaré, então, eu acho que essa Casa de Leis deve esse 

respeito ao Ângelo e à sua família. E também ao nosso colega de Câmara, Sílvio Coltro, que permanece 

ainda na recuperação. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Boa tarde a todos! Vamos, lá! Vamos 

fazer oração. Senhor meu Deus, meu Pai amado, Papai querido, que o Senhor possa estar 

acompanhando, Senhor; nós decidimos, nesse dia de hoje que o Senhor possa nos dar muita sabedoria, 

que o Senhor possa colocar as palavras corretas em nossas bocas, para que nós possamos fazer uma 

excelente Sessão, um excelente mandato. Que o Senhor possa colocar Suas mãos, Senhor, sobre a vida 

do nosso ex-Vereador aqui dessa Casa e atual Prefeito de Hortolândia, o Ângelo Perugini, que nós 

possamos, Senhor, receber uma notícia boa em curto prazo de tempo, Senhor, assim como nós tivemos 

uma bênção de saber que o nosso amigo, Sílvio Coltro, está bem, já saiu do coma, e assim como um 

todos, Senhor, que está sendo assolado por esse vírus maldito, que o Senhor possa nos guardar, nos 

proteger, em nome de Jesus, Senhor. Amém! “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Agradeço ao 

Exmo. Vereador Lucas, que fez a invocação a Deus e, mais uma vez, reforçamos os desejos de pronta 

recuperação ao querido Prefeito de Hortolândia, Ângelo Perugini, e ao Vereador dessa Casa de Leis, 

Sílvio Coltro, como todos os demais que estão em recuperação do Covid nos Prontos-Socorros, nas 

UPAs ou em isolamento: a gente deseja que esse vírus desapareça o mais rápido possível. Feita a 

invocação a Deus, com a conferência do quórum, colocamos em votação a Ata da Sessão anterior. Ata 

da Sessão Ordinária do dia 2 de fevereiro de 2021 está em votação: Os favoráveis... o terminal? Está 

aberto o terminal. Os favoráveis digitem “sim”, os contrários “não”.  Feita a votação, declaro encerrada 

a votação. Questão de ordem do Vereador João Maioral. Será compactuado(F) o voto de V. Exa., peço 

aos técnicos que verifiquem o que aconteceu. 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário: está 

aprovada a Ata da Sessão Ordinária do dia 2 de fevereiro de 2021. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura dos Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores e das Correspondências recebidas por esta 

Casa de Leis. “1º Secretário “André Fernandes Pereira”: Emenda número 1 ao Projeto de Lei 

32/2021, ao Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal, do... Vereador Hélio Silva; Projeto de Lei 

número 38/2021, do Nobre Vereador Valdir de Oliveira, que “estabelece desconto no pagamento do 

Imposto Predial e Territorial Urbano (IPTU) aos imóveis em que estejam instaladas clínicas 

veterinárias que prestem atendimento aos animais em situação de abandono ou atropelamento”; Projeto 

de Lei número 39/2021, do Nobre Vereador Alan Leal: “Programa de Merenda nas Férias”; Projeto de 

Lei número 40/2021, do Nobre Vereador Rudinei Lobo: “Dá nova redação Parágrafo Único ao Art. 5º 

da Lei 3.366, de 22 de outubro de 1999”; Projeto de Lei número 41/2021, autoria do Nobre Vereador 

Rudinei Lobo: “Dispõe sobre a autorização de criação e implantação Clínica Escola do Autista, para 
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atendimento de alunos e capacitação de Educadores do Município de Sumaré e dá outras”; Projeto de 

Lei número 42/2021, do Nobre Vereador Rudinei Lobo: “Dispõe da criação dos espaços de lazer que 

sejam inclusivos e que atendam todas as crianças sem e com necessidades especiais e que apresente 

maior segurança para crianças com necessidades intelectuais, principalmente transtorno do espectro 

autista”; Projeto de Lei número 43/2021, do Nobre Vereador Willian Souza: “Dispõe sobre a venda de 

bebidas alcoólicas de origem artesanal nas feiras livres do Município de Sumaré”; Projeto de Lei 

número 44/2021, do Nobre Vereador Ulisses Gomes: “Dispõe sobre a adoção de medidas 

compensatórias e mitigatórias aos impactados negativos sobre o Meio Ambiente”; Projeto de Lei 

número 45/2021, de autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que “dispõe sobre 

a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional especial e 

suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 94.684.000,56; Projeto de Lei número 46/2021, 

autoria do Nobre Vereador Toninho Mineiro: “Dispõe sobre a fixação de tarifa de água e esgoto 

comercial pela concessionária do serviço de água e esgoto de Sumaré”; Projeto de Lei do Exmo. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, número 47: “Altera, na forma que especifica, a Lei 

Municipal 2.244 de 13 de dezembro de 1990 e dá outras providências”. Acabou, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Muito obrigado, Secretário! Feita a leitura dos Documentos, 

temos mais três assuntos para tratar nesse momento: a Consimares solicitou, desta Casa de Leis, os 

representantes para o Consórcio Intermunicipal de Manejo de Resíduos Sólidos da Região 

Metropolitana de Campinas. Cabe ao Presidente da Casa fazer as Indicações, então, nesse sentido, 

quero comunicar ao Plenário que eu estou nomeando para representar esta Casa de Leis o Vereador 

André Fernandes, o Vereador Rudinei Lobo e o Vereador Ney do Gás. Para poder acompanhar em 

nome da Casa. Então, os Vereadores que quiserem saber sobre o assunto da Consimares, né, pode 

consultar os três Parlamentares que serão representantes. Justificativa da nomeação é que os três 

haviam me procurado no começo do mandato dizendo que tinham interesse de tocar esse assunto sobre 

o Meio Ambiente. Então, são os três que estão nomeados para serem representantes da Câmara 

Municipal da Consimares: Vereador André, Vereador Ney e o Vereador Rudinei Lobo. Recebo nesta 

Casa também, Projeto de Resolução de número 02/2021, de autoria dos Exmos. Srs. Vereadores... está 

subscrito pelo Digão, né? Mas era o Vereador Alan, o Vereador... o senhor pode conferir os nomes, 

por gentileza? “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem concedida. “Vereador “Everton Rodrigo 

dos Santos”:  Posso falar do mesmo local aqui?“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Sim, 

concedido--[Falas sobrepostas]“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Presidente, Vereador 

André, Vereador Alan Leal, Vereador Rodrigo Dorival Gomes e Sirineu Araújo, perdão. “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, então, os três Parlamentares... O pedido dos 

Vereadores, então, era para a pedido de Comissão de Assuntos Relevantes visando investigar os cortes 

de recursos do Hospital Estadual de Sumaré. Cabe à Presidência da Câmara fazer a averiguação dos 

Projetos de Resolução: ver as Matérias que devem ir ao Plenário. Então, respeitosamente aos Srs. 

Parlamentares e respeitando, também, o direito dos senhores exercerem a função de Parlamentar, mas 

nós tivemos aqui um Parecer que já tem uma Comissão na Casa, Permanente, que é a Comissão de 

Saúde, que pode acompanhar o caso de vocês. Então, eu estou remetendo esta medida para a Comissão 

de Saúde para que vocês possam trabalhar junto à Comissão de Saúde, para que possa trabalhar o 

mesmo assunto. Não há necessidade de abertura de uma Comissão de Assuntos Relevantes, sendo que 

já tem uma Comissão na Casa para poder fazer a averiguação. Da mesma maneira, o despacho do 

Jurídico dessa Casa se toca ao pedido do Sr. Antônio dos Reis Zamarchi: Projeto de Resolução 1, 

visando levantamento dos critérios utilizados para reajuste do transporte público. Nesse sentido 

também, eu estou remetendo o mesmo Projeto de Resolução à Comissão de Transporte da Casa, tá? 
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Era um Projeto de Resolução de autoria do Antônio Reis Zamarchi e do Vereador João Maioral. Então, 

o Parecer Jurídico e a decisão da Mesa Diretora é que a Comissão de Saúde deve acompanhar o caso 

do Hospital Estadual, e o pedido dos Vereadores João Maioral e do Vereador Antônio Reis Zamarchi 

será efetuado pela Comissão de Transporte da Casa: não tirando as prerrogativas, mas emitindo às 

Comissões Permanentes que já têm a função e a atribuição no Regimento Interno dessa Casa. 

Sobretudo, as Comissões de Assuntos Relevantes de Representação devem ser abertas para apurar 

fatos que não estão atribuídos à Comissões Permanentes na Casa. Isso está no Regimento Interno, está 

na Lei Orgânica. Todo assunto que não tiver atribuído a uma das Comissões, pode ser criada uma 

Comissão de Assuntos Relevantes. Então, o Projeto de Resolução número 1 o Projeto de Resolução 

número 2 estão sendo enviados para a Comissão de Transporte e para a Comissão de Saúde. Pedidos 

do Vereador Digão e os demais que assinam, e do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi e do Vereador 

João Maioral. Alguma dúvida dos Vereadores? Seguindo, então. Solicito ao 2º Secretário que faça a 

leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Indicação 260 – Vereador Lucas Agostinho: Sinalização de lombada; Indicações 261 à 264 – Vereador 

Gilson Caverna: Assuntos diversos; Indicações de 265 à 466 – Vereador Alan Leal: Assuntos diversos; 

Indicações 467 – Vereador Valdir de Oliveira: Revitalização da área de lazer do Bairro Alto Rebouças; 

Indicação 468 – Vereador Valdir de Oliveira: Sinalização de trânsito; Indicação 469 – Vereador André 

da Farmácia: Limpeza e pavimentação de viela; Indicações de 470 à 473 – Vereador Digão: Assuntos 

diversos; Indicações de 474, 475 – Vereador Valdir de Oliveira: Assuntos diversos; Indicações 476 – 

Vereador Toninho Mineiro: Recapeamento da rua Frei Caneca; Indicações de 477 à 481 – Vereador 

Raí do Paraíso: Assuntos diversos; Indicações de 482, 483 – Vereador Toninho Mineiro: Assuntos 

diversos; Indicação 484 – Vereador Hélio Silva: Indicação para que o serviço de empréstimo de livros 

seja restabelecidos na biblioteca Municipal; Indicação 485 à 496 – Vereador Toninho Mineiro: 

Assuntos diversos; Indicação 498 – Vereador Ney do Gás: Indicação para providência quanto à 

infestação de ratos no Jardim Davina; Indicações de 499 à 502 – Vereador Valdir de Oliveira: Assuntos 

diversos; Indicações de 503 à 517 – Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicação 518 – 

Vereador Pereirinha: Indicação de recape; Indicações de 519 à 525 – Vereador João Maioral: Assuntos 

diversos; Indicação 526 – Vereador Toninho Mineiro: Recapeamento; Indicação 527 – Vereador João 

Maioral: Sinalização de solo; Indicação 528 – Vereador Toninho Mineiro: Recapeamento na rua 

Abraão Jorge Maluf; Indicação 529 – Vereador João Maioral: Sinalização de solo; Indicações de 530 

à 531 – Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicação 532 – João Maioral aplicação de 

mata-mato; Indicação 533 – Vereador Toninho Mineiro: Recuperação asfáltica na rua Luís Agenton; 

Indicação 534 – Vereador João Maioral: Pintura de redutor de velocidade; Indicação 535 – Vereador 

Toninho Mineiro: Recapeamento; Indicação 536 – Vereador João Maioral: Sinalização de solo; 

Indicação 537 – Vereador Toninho Mineiro: Recapeamento; Indicação 538 – Vereador João Maioral: 

Sinalização de solo; Indicação 539 – Vereador Toninho Mineiro: Sinalização de solo; Indicação 540 – 

Vereador João Maioral: Tapa-buraco; Indicação 541 à 543 – Vereador João Maioral: Assuntos 

diversos; Indicação 544 – Vereador Pereirinha: Recape; Indicação 545 – Vereador João Maioral: 

Aplicação de mata-mato; Indicação 546 – Vereador Pereirinha: Recape; Indicação 547 – Vereador 

João Maioral: Sinalização de solo; Indicação 548 – Vereador Pereirinha: Recape; Indicações de 549 à 

575 – Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicação 576 – Vereador Pereirinha: Indicação de 

recape; Indicações de 577 à 582 – Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicação 583 – 

Vereador Pereirinha: Reforma da ponte; Indicações de 584 à 605 – Vereador João Maioral: Assuntos 

diversos; Indicação 606 – Vereador Toninho Mineiro: Operação tapa-buraco; Indicação 607 – 

Vereador João Maioral: Pintura de redutor de velocidade; Indicação 608 – Vereador Toninho Mineiro: 

Recuperação asfáltica; Indicação 609 – Vereador André da Farmácia: Referente à limpeza e 
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manutenção do referido bem; Indicação 610 – Vereador João Maioral: Sinalização de solo; Indicação 

611 e 612 – Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicação de 613 à 617 – Vereador João 

Maioral: Assuntos diversos; Indicação 618 e 619 – Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; 

Indicação 620 – Vereador João Maioral: Retirada de galhos; Indicação 621 – Vereador Toninho 

Mineiro: Recapeamento; Indicação 622 – Vereador João Maioral: Limpeza e manutenção de bueiro; 

Indicação 623 e 624 – Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicação 625 – Vereador João 

Maioral: Pintura de redutor de velocidade; Indicação 626 – Vereador Toninho Mineiro: Recuperação 

asfáltica na rua Pio Denadai; Indicação 627 – Vereador João Maioral: Sinalização de solo; Indicação 

628 – Vereador Toninho Mineiro: Recuperação asfáltica; Indicação 629 à... 633 – Vereador João 

Maioral: Assuntos diversos; Indicações de 634 à 637 – Vereador Rudinei Lobo: Assuntos diversos; 

Indicações 638 à 644 -  Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicação 645 – Vereador 

Digão, assunto: Indicação de sinalização de lombada; Indicações de 646 à 689 – Vereador Toninho 

Mineiro: Assuntos diversos; Indicações 690 e 691 – Vereador João Maioral: Assuntos diversos; 

indicação 692 – Vereador Tião Correa: Indica reparos no asfalto; Indicação 693 – Vereador Willian 

Souza: Poda de árvores; Indicação 694 – Vereador Rodrigo Dorival Gomes: Indicação de sinalização; 

Indicações 695 e 696 – Vereador Valdir de Oliveira: Assuntos diversos; Indicações de 697 à 715 – 

Vereador Willian Souza: Assuntos diversos; Indicação 716 – Vereador Rudinei Lobo: Pintura de solo 

e lombada; Indicação 717 – Vereador Willian Souza: Construção de canaleta; Indicação 718 – 

Vereador Pereirinha: Recape; Indicações de 719 à 724 – Vereador Willian Souza: Assuntos diversos; 

Indicação 725 – Vereador Tião Correa: Indica limpeza de duas bocas de lobo; Indicações de 726 à 729 

– Vereador Willian Souza: Assuntos diversos; Indicação 730 – Vereador Raí do Paraíso: Construção 

de rotatória; Indicação 731 – Vereador Willian Souza: Troca de lâmpada; Indicações 732 e 733 – Raí 

do Paraíso: Assuntos diversos; Indicação 734 – Vereador Willian Souza: Lino de Paula; Indicação 735 

– Vereador Raí do Paraíso: Indica o esgotamento e a limpeza de fossa; Indicação 736 – Vereador André 

da Farmácia: Indicação solicitando pavimentação asfáltica no estacionamento da UPA; Indicação 737 

– Vereador Willian Souza: Troca de lâmpadas; Indicação 738 – Vereador André da Farmácia: 

Solicitando a mudança de endereço da feira do Parque Itália; Indicações de 739 à 744 – Vereador 

Willian Souza: Assuntos diversos; Indicação 745 – Vereador João Maioral: Limpeza de terreno vazio; 

Indicação 746 – Vereador Willian Souza: Tapa-buraco; Indicação 747 – Vereador Sirineu Araújo: 

Pintura de faixa de pedestre; Indicação 748 – Vereador Willian Souza: Tapa-buraco; Indicação 849 – 

Vereador Sirineu Araújo: Indicação de instalação de um farol; Indicação de 750 à 758 – Vereador 

Willian Souza: Assuntos diversos; Indicação 759 e 760 – Vereador Gilson Caverna: Assuntos diversos; 

indicação 761 à 780... à 775 – Vereador Willian Souza: Assuntos diversos; Indicação de 776 e 777 – 

Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicação de 778 à 783 – Vereador Willian Souza: 

Assuntos diversos; Indicação 784: Vereador Gilson Caverna: Indicação para o reparo da pavimentação 

asfáltica; Indicação 785 – Vereador Willian Souza: Troca de lâmpada; Indicação 786 – Vereador 

Willian Souza: Troca de lâmpada; Indicação 787 – Vereador Fernando do Posto: Indicação odor 

desagradável no Jardim São Francisco; Indicações de 788 à 802 – Vereador Willian Souza: Assuntos 

diversos. Sr. Presidente, foram lidas todas as presentes Indicações. “Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Feita a leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores passaremos, neste momento, 

à apreciação do Plenário dos Requerimentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao Secretário 

que faça a apresentação. “1º Secretário “André Fernandes Pereira”: “Requerimento número 

08/2021. Ao Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal, do Nobre Vereador Alan Leal”. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Presidente, por favor, leia ele na íntegra. “Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Solicito ao Secretário que faça a leitura na íntegra do Documento. “1º Secretário “André 

Fernandes Pereira”: “Considerando que é papel dessa Casa de Leis legislar no Município de Sumaré, 
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bem como realizar a fiscalização dos serviços públicos municipais, para garantir a qualidade dos 

mesmos, incluindo-se o saneamento básico de responsabilidade da empresa concessionária Odebrecht 

BRK Ambiental. Considerando que é de interesse desse Parlamentar contribuir com melhorias nos 

serviços públicos prestados para os cidadãos sumareenses. Considerando que, na rua Antônio Sanches 

Lopes, localizado no Jardim Aclimação, existe uma estação de bombeamento de água tratada Booster 

Aclimação, de responsabilidade da Odebrecht BRK Ambiental, cria-se no local um fedor de grande 

proporção, prejudicando os munícipes. Considerando a reclamação de diversos moradores do bairro, 

que há muito tempo essa situação ocorre de forma reiterada aos mesmos, vêm sofrendo com o descaso 

dessa referida empresa. Considerando que é dever da Odebrecht BRK Ambiental realize um trabalho 

de ótima qualidade para os munícipes de Sumaré na sua estação de bombeamento de água tratada 

Booster Aclimação, essa empresa vem deixando o local com fedor que prejudica a saúde dos 

moradores. Considerando, por fim, que na rua citada onde existe diversos moradores com idades 

variadas e causando, assim, um descontentamento aos mesmos e prejudicando a sua saúde. Pelo 

presente, e na forma regimental requeiro, após ouvido o Plenário,  que seja oficiado à empresa 

Odebrecht BRK Ambiental os seguintes questionamentos dessa Casa de Leis. Considerando que a 

empresa Odebrecht BRK Ambiental realiza o bombeamento de água tratada no local citado, quais 

medida são aplicadas para evitar o fedor gerada pelo tratamento? Existe algum estudo visando à 

melhoria da qualidade do ar e do tratamento de água, sem que exale o fedor que é prejudicial à saúde 

dos munícipes, que estão convivendo diariamente no local? Diante do exposto, quando a empresa 

tomará as devidas providências, onde eliminará o fedor que prejudica os moradores? Sala das Sessões, 

9 de fevereiro de 2021, Nobre Vereador Alan Leal, Patriotas”. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do 

Vereador--[Falas sobrepostas]“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Gostaria de usar a Tribuna. “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Sim. O Requerimento de número 08/2021, de autoria do 

Vereador Alan Leal, está em discussão. Com a palavra, o orador, autor do Requerimento. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Boa tarde a todos! Esse pedido contra a BRK, no bairro do Aclimação, já é 

pedido antigo dos moradores e, principalmente, dos comerciantes. O pessoal que tem restaurante, que 

tem lanchonete não consegue mais manter nem clientes mais, porque as pessoas não conseguem mais 

comer por causa do cheiro. As casas... têm casas lá que o pessoal está querendo vender, querendo se 

mudar por causa desse reservatório. E principalmente quando faz muito calor, o cheiro fica 

insuportável. Então, eu quero pedir para a BRK para ela tomar uma ação; eu acho que isso, com os 

moradores de lá, quando eles colocaram esse reservatório lá, o intuito era tratar, o tratamento de água, 

né? Mas não estão tratando nada lá, porque o cheiro que estão levando para o bairro e, principalmente, 

para os moradores, é algo surreal! Então, eu peço que os nossos Nobres Vereadores me ajudem nesse 

pedido, para que a gente possa forçar a BRK a tomar uma ação lá, a tomar um plano de ação realmente 

para os moradores do Jardim Aclimação. Obrigado! “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do 

Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço permissão para poder falar daqui 

mesmo. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, Excelência.“Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Presidente, Nobres Pares, eu gostaria de fazer um adendo à  fala do Vereador 

Alan Leal: nesse fim de semana também, não só eu, como alguns Vereadores, acredito que da Área 

Cura da nossa Cidade, fomos marcados em uma postagem de moradores da rua Joaquim Pereira dos 

Santos (antiga rua 8 do Bandeirantes): é uma questão de vazamento de esgoto que não vem de hoje, já 

fazem vários dias, na verdades, são problemas de anos, que essa empresa não consegue solucionar. 

Então, eu gostaria até de poder subscrever essa... essa Moção não, esse pedido do Vereador Alan Leal, 

desse Requerimento do Vereador (perdão) e colocar o meu repúdio também sobre essa empresa, que 



6 

 

atuando da forma que deveria na Cidade. Eles cobram, mas não estão atendendo os munícipes da forma 

correta. Muito obrigado, Sr. Presidente!“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Obrigado, 

Vereador! O Requerimento, de autoria do Vereador Alan Leal, está em discussão ainda. Não havendo 

mais oradores, em votação: os favoráveis... Abra o Painel. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente--“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do 

Vereador Alan--[Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: --Gostaria que passasse 

um vídeo dos moradores falando sobre esse cheiro. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: [Falha 

no áudio] eu não vou encerrar a votação, mas os Vereadores podem exercendo o voto; eu vou passar 

a vídeo, que faz parte do Requerimento, em seguida, se algum Vereador quiser alterar o voto fique à 

vontade. O pedido do Vereador Alan é regimental, ele solicitou na Secretaria da Casa, juntou, então, 

eu libero a Sonoplastia para que transmita o vídeo aos Srs. Vereadores. [Transmissão do vídeo] Bom 

dia, pessoal! Estamos aqui em Sumaré, no Jardim Aclimação, em frente à estação de tratamento de 

esgoto da BRK. E estamos aqui com o morador e estão reclamando muito do mau cheiro. Eu estou 

com o Gabriel, que é de uma família antiga do Aclimação, o Gabriel vai falar um pouco para gente o 

que está acontecendo nisso aqui. “Gabriel - vídeo”: Bom dia, pessoal! Então, cara, isso aqui é uma 

falta de vergonha aqui dos administradores da BRK. Porque é mau cheiro o dia inteiro, desde quando 

você acorda até quando você vai dormir, entendeu? Mora muito idoso aqui perto, a minha avó não 

consegue se alimentar; tem um idoso que mora aqui bem frente com a estação de tratamento e não 

consegue comer direito, e passa mal... não dá para se alimentar legal com o cheiro insuportável! Só 

vocês vindo aqui para vocês verem! Os comércios aqui... eu tenho um comércio de frente aqui, cara, e 

é horrível! É horrível! Os clientes se sentem mal, é muito desagradável! “Orador não identificado - 

vídeo”: Então, pessoal, como vocês podem ver, está demais mesmo o cheiro, todo mundo do bairro 

está reclamando muito! Então, pensem com carinho aí, tá, sobre os moradores, sobre os idosos que 

moram aqui, tá bom, gente? Está aí, está dado o recado. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: 

Perfeito. Continua em votação o Requerimento, com o vídeo que veio complementar. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Gostaria de 

poder estar falando aqui da [Inaudível]--[Falas sobrepostas]“Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Concedido! “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Eu gostaria pedir para o Vereador Alan 

para mim poder subscrever junto a Moção, tendo em vista que eu fui morador do Jardim Aclimação e 

essa subestação, ela está nas costas da casa do meu antigo vô. E, realmente, é um absurdo essa 

subestação: ela não funciona, e os moradores ali já vêm há muito tempo brigando com isso! Então, 

gostaria de pedir para o Vereador para poder estar subscrevendo a Moção junto. O Requerimento, 

desculpa. “Vereador “Ulisses Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

de Souza Rosa”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Gomes”: Eu peço 

permissão para falar daqui mesmo, mas-- [Falas sobrepostas]“Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Concedido. “Vereador “Ulisses Gomes”: –eu quero pedir só a autorização do Nobre Vereador 

Alan para mim subscrever, que eu conheço a situação, eu tenho parentes que moram ali por perto 

também. É uma situação muito horrível! E nós precisa mostrar para essa empresa, BRK, que ela tem 

que respeitar a nossa população. Então, eu peço a autorização, de autoria do Requerimento para 

subscrevê-lo. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem. Está autorizado os Vereadores. 

“Vereador “Ulisses Gomes”: Obrigado! “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: O Requerimento 

continua em discussão. Não havendo mais oradores, está em votação. Continua em votação, terminal 

aberto. Se algum Vereador quiser fazer alteração do voto, esse é o momento. Não havendo alteração 

de voto, declaro encerrada a votação. 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o 

Requerimento. Solicito ao Secretário que siga fazendo a leitura dos Requerimentos apresentados pelos 
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Srs. Vereadores. “1º Secretário “André Fernandes Pereira”: Sr. Presidente, não tem mais nenhum 

Requerimento. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Terminada a leitura dos Requerimentos 

apresentados pelos Srs. Vereadores passaremos, neste momento, à leitura e discussão das Moções 

apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao Exmo. Sr. Vereador André, 1º Secretário da Mesa 

Diretora, que inicie a leitura das Moções. “1º Secretário “André Fernandes Pereira”: Moção 

número 18/2021: “Ao Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. É com grande clamor 

que apresento a essa Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Apelo ao Exmo. Sr. Governador Estado 

de São Paulo, João Agripino da Costa Doria Júnior para que, por meio dos Órgãos competentes, realize 

o reforço na sinalização de trânsito, elabore estudos técnicos para melhorar as condições de entradas e 

saídas do bairro Matão, em Sumaré. E “preceda” com os trâmites da licitação para a duplicação da 

Rodovia Adauto Campo Dall'Orto, que faz a ligação entre as cidades de Sumaré e Paulínia. A rodovia 

em questão possui um tráfego muito intenso, inclusive de veículos pesados, considerando a existência 

de grandes empresas ao longo dessa via e a movimentação diária de cidadãos que transitam entre uma 

cidade e outra, e em função.... em suas relações de trabalho, educação, lazer e moradia. É um 

comportamento bastante rotineiro entre os municípios com limites tão difusos, como é o caso em 

questão. Ocorre que o grande fluxo de veículos em pistas simples, havendo acessos importantes a 

bairros populosos ao longo da rodovia, torna o trajeto perigoso se não houver uma clara sinalização de 

trânsito. Mais que isso: os acessos e sinalização de sentido obrigatório estão indicados com um pino 

do tipo delimitador de tráfego, que pode ser removido para fins de infrações, acessos e conversões não 

permitidas ou mesmo em colisões acidentais. Ressalto que a Rodovia Adauto Campos Dall’Orto possui 

um trânsito muito vigoroso e a quantidade de acidentes no local é muito alta. São danos à vida que 

podem ser evitados, ou  pelo menos, minimizados com a duplicação e mesmo com a devida sinalização 

e fiscalização. São danos materiais que afetam o poder econômico das pessoas. Neste caso, duplicar, 

sinalizar e fiscalizar é uma forma eficaz e eficiente de aliviar o Sistema de Saúde, pois evitar esse tipo 

de acidentes preserva os usuários da via e garante o atendimento à todas aquelas pessoas que precisam 

de suporte médico hospitalar, por outros motivos. Assim, faço o uso do presente para demonstrar uma 

reivindicação que há muito tempo permeia pedidos, indicações e clamores da população. São milhares 

de pessoas atingidas diariamente pelas ações que se praticam sobre essa Rodovia: são rotinas, são 

empregos, são escolas, são vidas. Todos nós temos o dever de prezar pela segurança dos cidadãos! 

Indicando a urgência da matéria aqui exposta, requeiro, na forma regimental, e depois de ouvido o 

Plenário, que conste na Ata dos trabalhos a referida Moção de Apelo ao Exmo. Sr. Governador do 

Estado de São Paulo, Joaquim(F) Agripino da Costa Doria Júnior. Sala das Sessões, 5 de fevereiro de 

2021. Vereador Hélio Silva, Vereador, Cidadania”. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: A 

Moção de Apelo ao Exmo. Governador do Estado de São Paulo, João Agripino da Costa Doria Júnior, 

de autoria do Exmo. Vereador Hélio Silva, do Cidadania, está em discussão. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: 

Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Peço autorização para 

falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, Excelência. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, Nobres Pares, eu fiz essa Moção de Apelo justamente porque 

na saída do bairro Matão para essa Rodovia, Adauto Campo Dall'Orto, é um trânsito muito grande ali 

na hora de pico! No horário de manhã, né? Das 6h30 da manhã até às 10h da manhã. E, à tarde, a partir 

das 4h30 até às 18h30, também! E tem muita ocorrência de acidentes ali. Por quê? Lá têm alguns cones 

que estão no local! Então, a sinalização está muito malfeita nessa Rodovia: próximo à entrada do bairro 

Matão e próximo à entrada, também, que ali está Paulínia! Então, é importante a sinalização! É 

importante também a instalação de guard-rail, por quê? Teve um amigo meu, motoqueiro, mais ou 

menos há uns 8 a 9 dias (não sei decifrar a data correta), mas não tem mais do que isso, se acidentou 
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ali. Mas por quê? Ele também foi imprudente! O meu amigo foi imprudente. Porque ele saiu do bairro 

Matão, ao invés dele pegar subir sentido à rotatória e voltar para a Anhanguera, ele atravessou pelos 

cones! Do jeito que o carro veio, colidiu com ele. Então, ali é importante que instale guard-rail, para 

que não passe motoqueiro. Peguei também já carros atravessando ali no meio dos cones. Quero dizer 

também aqui que fiz um Ofício ao DER (Departamento de Estrada e Rodagem) para que faça essa 

instalação de guard-rails e estou seguindo, acompanhando o processo do Ofício, e eu acredito que vai 

acontecer algo ali! Porque, na verdade, eu estou acompanhando e todos os dias têm um Protocolo 

diferente. Então, tá tendo andamento, não está parado! Mas eu não podia deixar de mandar essa Moção 

de Apelo para o Doria porque, além disso aí, a gente precisa da duplicação dessa Rodovia! Porque vai 

melhorar o acesso a todos aqueles que ali têm que entrar em Paulínia, entrar no bairro Matão, ir para 

Hortolândia, pegar a via Anhanguera... Então, o João Doria, no ano passado, ele falou que ia abrir uma 

licitação para que fizesse essa duplicação. Então, além dessa Moção, eu também estou encaminhando 

um Ofício do meu Gabinete direto para o Gabinete do João Doria, para que ele me responda, para que 

eu possa dar as respostas para os moradores da nossa Cidade de Sumaré sobre essa duplicação, que ele 

tanto prometeu e até hoje não cumpriu. Então, é somente isso que eu tenho para falar, Sr. Presidente, 

muito obrigado! “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Moção de autoria do Vereador Hélio ao 

Governador do Estado de São Paulo, continua em discussão. “Vereador “Ulisses Gomes”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do Vereador 

Ulisses. “Vereador “Ulisses Gomes”: Eu peço permissão para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: Concedido, Excelência. “Vereador “Ulisses Gomes”: Eu quero 

parabenizar ao Vereador Hélio, Nobre Vereador por essa Moção e quero dizer que o Governador Doria 

sempre ele vai nos enganando aos poucos, né? Eu lembro... eu tive aqui a oportunidade de participar 

de um evento que teve aqui na Prefeitura, quando o Vice-Governador esteve aqui e anunciou aquela 

obra. Eu até fiquei contente porque, é uma luta muito grande, porque essa pista é uma pista que ela 

vem [falha no áudio] há muitos anos, porque ali é uma pista que o tráfego é muito pesado, 

principalmente na parte da tarde, na parte da manhã e durante o dia também! Foi uma luta, né, desde 

os outros mandatos a gente vem lutando, né? Para poder... e aí, essa luta com o Vereador, essa Moção 

que o Vereador apresenta, ela vem de um momento muito importante, porque já foi anunciada a obra! 

Anunciou e ficou por isso mesmo. Então, essa Moção, ela vem no momento importante para que nós 

continue cobrando para que tire aqueles pirulitos de lá! Aquilo lá é pirulito! “Orador não 

identificado”: Pirulito! “Vereador “Ulisses Gomes”: Puseram uns pirulitos ali, e depois que aqueles 

pirulitos foi colocado ali, na verdade, quase que aumentou os acidentes, viu? Quase que aumentou os 

acidentes! Então, essa Moção veio numa hora muito importante, parabéns, Vereador! Eu acho que é 

isso que nós temos que fazer, nós temos que cobrar, porque já anunciou! Veio aqui, já passou mel na 

nossa boca e por que não executa a obra? Então, parabéns, Vereador! Vamos continuar essa luta. 

Obrigado! “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: [Ininteligível] “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de 

ordem do Vereador Ney do Gás.  “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito a permissão para 

falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, Excelência. “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Primeiramente, eu quero aqui parabenizar o Vereador Hélio pela bela 

Moção e endossar esse caldo junto, Vereador. Eu acho que toda a população de Sumaré necessita de 

melhorias naquela via, né, principalmente a duplicação, principalmente quem mora na Região do Maria 

Antônia, Matão e Área Cura porque ali, no período da manhã e no período da tarde, é um caos andar 

naquela via, principalmente para atravessar ela, quem vem de Paulínia sentido Matão, é complicado, 

né? Geralmente acontece acidente, porque não tem uma rotatória no local adequado. Então, parabéns 

pela Moção! Conte com o esse Vereador! Eu acho que está na hora do nosso Governador olhar para 
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Sumaré, porque promessa foram feitas aos montes, mas até agora não foram cumpridas. Então, 

parabéns! E quero aqui, mais uma vez, cobrar também o nosso Governador João Doria e com o nosso 

Deputado lá, intermédio para que essa duplicação aconteça o mais rápido possível, tá bom, Vereador? 

Obrigado! “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: A Moção continua em discussão. “1º Secretário 

“André Fernandes Pereira”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Secretário “André Fernandes Pereira”: Peço 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, Excelência.“1º 

Secretário “André Fernandes Pereira”: E quero parabenizar o Nobre edil Vereador Hélio pela 

inciativa; não vou ser taxativo, mas faço das palavras do Ulisses, do Hélio, do Nobre Vereador Ney do 

Gás, porque isso aí dificulta muito a vida de nós que ali estamos que, que usa aquela via com bastante 

frequência, mas também eu acho que é importante para toda a Casa, porque aquilo ali não se reflete 

somente ali na nossa Região, que hora ou outra V. Exas. também passam naquela Região. E, como já 

foi dito, promessa, eu acho que já basta, né? Há muito tempo isso aí já vem sendo discutido, há muito 

tempo ouve-se falar, mas atitude que é bom, Vereador, a gente não vê. A gente só vê promessa e 

fantasia. E eu parabenizo mais uma vez V. Exa. e peço permissão para estar subscrevendo junto com 

V. Exa. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Será um prazer ter a sua assinatura e está aberta a toda 

a Casa. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: A Moção de autoria do Exmo. Vereador Hélio ao 

Governador do Estado de São Paulo, João Doria, continua em discussão. Vereador Hélio, eu quero 

parabenizar V. Exa. pela excelente Moção e o excelente Apelo de V. Exa. Quero dizer que essa é uma 

luta antiga de nós, moradores do bairro do Matão, do Distrito do Matão. Sobretudo, nós já vimos muitas 

pessoas conhecidas por nós morrerem naquela Rodovia, né? Nós vimos ali o Sr. Geraldo, do Paraíso, 

que era o Presidente da Associação de Moradores, né (não sei se o Vereador Tião se recorda); quero 

lembrar também aqui do casal de noivos, né, o ano passado, que faleceram indo para o casamento, uma 

coisa chocante! Eu quero aqui também lembrar da querida Maria, que estava indo trabalhar na 

madrugada e ela foi ali, ela morreu de moto e deixando dois filhos. Essas três pessoas que faço menção 

para a gente lembrar da luta. Quando eu era Presidente do Grêmio da Escola Solange, 12 anos de idade, 

ainda o... Deus o tenha, o Fernandão, que era um líder comunitário, a gente fechou aquela Rodovia, 

simulando ali a morte das pessoas e eu me lembro até hoje! Eu tinha 12 anos, eu me lembro até hoje 

da faixa que a gente usou. E a gente colocou assim, Vereador Joel: “Enquanto o DER não duplica, 

estamos aqui esperando a próxima vítima”. E nós ficávamos com alguns caixão e tal, que parecia forçar 

a barra, mas que era cotidiano a morte das pessoas ali naquela Rodovia. No começo de 2015, mais ou 

menos, 2014, nós estivemos lá, o Ulisses era Vereador (eu não era Vereador, era Presidente da 

Associação de Moradores) e a então Deputada Ana Perugini e o então Deputado Tito, nós fizemos uma 

intervenção no DER e conseguimos aquelas marcas que estão ali, que fizeram de qualquer jeito, de 

qualquer maneira, arrancaram e o DER, simplesmente, não voltou para fazer. Com a entrada do 

Deputado Dirceu Dalben, ele destinou as suas Emendas, os seus recursos e assinaturas de convênios 

para que fosse e efetivasse a duplicação, a saída e o Prefeito Luiz Dalben trouxe o então Vice-

Governador, Rodrigo Garcia, aqui na Prefeitura de Sumaré, num Ato que todos nós estivemos 

presentes, onde ele fez o anúncio da obra e até uma placa de instalação foi colocada no local. Eu digo 

tudo isso para contextualizar que essa Casa sempre esteve atuando e uma Moção de V. Exa., que é 

morador do bairro, morador antigo, inclusive, que conhece as demandas de lá, vem de grande 

relevância nessa tarde. As palavras que o senhor descreve, as palavras que o senhor proferiu durante a 

cadeira do senhor, eu quero fazer das minhas palavras; agradecer ao senhor, como morador também 

(me senti representado nessa Moção) e dizer o pedido de permissão sincero para subscrever mais esse 

pedido; e que o Governador do Estado de São Paulo, João Doria, possa atender o clamor da nossa 

população, para que não precisemos ficar lá com uma faixa dizendo que enquanto eles não duplicam, 
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estamos lá esperando a próxima vítima, mais uma vez. A estrada do Distrito do Matão, que mora mais 

de 60 mil habitantes, com uma ligação de um polo industrial importante da Cidade de Paulínia, um 

polo industrial importante da Cidade de Hortolândia, mais a Honda, a 3M, outras regiões ali que temos 

um polo de trabalhadores, nós não podemos ter uma Rodovia daquela maneira. Isso é um absurdo! E 

quero lembrar aqui que o Deputado Dirceu Dalben a semana passada anunciou que as vicinais, as 

rodovias do Município de Sumaré (ele fez um vídeo) dizendo que receberá o recurso por imposição 

própria dele. Então, Moção de V. Exa. vem no encontro do apelo da população do nosso Distrito, do 

nosso querido bairro do Matão e também das adjacências, como o Maria Antônia, o Dall'Orto, como 

também Manchester e toda a Região. Muito obrigado pela Moção, Vereador, e peço a permissão, de 

verdade, para subscrevê-la. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Será um prazer, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Muito obrigado, Vereador! A Moção continua em discussão. 

Não havendo mais oradores, declaro aberto o terminal de votação.  Declaro encerrada a votação. 19 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção. Solicito ao Secretário que continue 

fazendo a leitura das Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. “1º Secretário “André Fernandes 

Pereira”: Moção número 19: “Ao Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Moção de 

Congratulação. Tenho a honra e a grata satisfação de apresentar, na forma regimental, após ouvir o 

digníssimo Plenário, a presente Moção de Congratulação ao Exmo. Deputado Estadual Antônio Dirceu 

Dalben, pela brilhante iniciativa  de apresentar na Alesp (Assembleia Legislativa do Estado de São 

Paulo) importante Projeto de Lei 463/2019, que assegura ao aluno deficiente prioridade na matrícula 

em Escola Pública Estadual mais próxima de sua residência e dá outras providências. O referido 

Projeto de Lei foi apresentado em 11 de abril de 2019, portanto, bem próximo da posse do Nobre 

Deputado, o que demonstra a sua preocupação e interesse em estar contribuindo com a facilitação do 

acesso da criança com deficiência ao ambiente escolar, propiciando, assim, um conforto maior não só 

à criança como a todos os seus familiares. Tendo este Projeto de Lei cumprido todo o seu trâmite na 

Alesp, resultou em sua aprovação no Plenário no último dia 2 de fevereiro de 2021, e agora segue para 

a sanção do Exmo. Sr. Governador João Agripino da Costa Doria, o qual rogamos sua sanção para que 

todos os abrangidos por essa iniciativa em nosso Estado de São Paulo possam, de imediato, se 

beneficiar das ações facilitadoras inseridas no Projeto. Neste contexto, é com grande satisfação que 

apresentamos a presente Moção de Congratulação ao Exmo. Deputado Estadual Antônio Dirceu 

Dalben pela brilhante iniciativa de apresentar o Projeto de Lei acima citado. Solicitamos à Presidência 

da Casa, juntamente com a Secretaria, que esta propositura chegue ao conhecimento do homenageado. 

Sala das Sessões, 5 de fevereiro de 2021. Vereador Rodrigo Dorival Gomes, Cidadania”. “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: A Moção de Congratulação do Exmo. Vereador Rodrigo Dorival 

Gomes ao Exmo. Deputado Estadual Antônio Dirceu Dalben está em discussão. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Questão de ordem do autor da Moção. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: [Falha no 

áudio] falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, Excelência. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Eu queria aqui, nesse momento, dizer aos Nobres Pares que 

fiz essa Moção ao Deputado Estadual, Dirceu Dalben, congratulando ele pelo Projeto de Lei 463/2019 

e assim que todos nós sabemos, recém-empossado, o Deputado Estadual, lá na Alesp, já entrou com 

esse pedido, com esse referido Projeto em 11 de abril de 2019. Portanto, no último dia 2 de fevereiro 

de 2021, um Projeto de Lei de grande importância para acessibilidade dos alunos que necessitam de 

estar próximo, mais próximo da escola que estuda. Então, o Projeto vem ao encontro de gerar maior 

acessibilidade a esses alunos e, com certeza, com o pouco tempo foi feito todo o trâmite legal do 

Processo de Lei estabelecido lá pela Alesp e, como todos os Pares sabem, o Processo que tem que 

recorrer em um Projeto de Lei para ele ser aprovado e, com certeza, isso a gente tem absoluta certeza 
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que o nosso Deputado Estadual Dirceu Dalben está com a grande parceria com os Nobres Pares dele 

lá na Alesp, que esse Projeto já foi apresentado e foi aprovado lá e agora vamos aguardar aí a sanção 

do nosso Exmo. Sr. João Agripino da Costa Doria. Então, pessoal, é com grande honra que faço essa 

Moção ao nosso Deputado e dizer da importância de Sumaré ter um Deputado e que também 

precisamos fazer novamente aí um Deputado Estadual nas próximas eleições e um Deputado Federal. 

Porque é de grande importância termos representantes na esfera Estadual e Federal para o nosso 

Município. É isso, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: A Moção de 

Congratulação ao Exmo. Deputado Estadual Antônio Dirceu Dalben, de autoria do Vereador Rodrigo 

Dorival Gomes, continua em discussão. Não havendo--“1º Secretário “André Fernandes Pereira”: 

Questão--[Falas sobrepostas]“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: --Questão de Ordem do 

Vereador André![Falas sobrepostas]“1º Secretário “André Fernandes Pereira”: --Peço permissão 

para estar falando daqui. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, Excelência! “1º 

Secretário “André Fernandes Pereira”: Queria parabenizar o Nobre Vereador Rodrigo Gomes por 

essa Moção de Congratulação ao nosso Deputado Dirceu Dalben e gostaria de estar subscrevendo, 

porque a gente vê que foi a primeira Lei – correto, né, Rodrigo? – foi a primeira Lei proposta por ele 

quando ele chegou na Alesp e a preocupação do Deputado não girou apenas quando era Deputado, 

mas aqui nessa Casa ele propôs, mas no âmbito Municipal. Parabenizo mais uma vez, Rodrigo, e 

gostaria de estar subscrevendo. Que Deus abençoe. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: À 

vontade. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. 

“Vereador “Ulisses Gomes”: Eu quero parabenizar o Nobre Vereador Rodrigo Gomes, ne? É isso 

mesmo, né? Nós somos da família Gomes. Mas quando eu vi a postagem desse Projeto, eu entendi que 

esse Projeto é de grande relevância! Porque atende uma questão social. Família que tem uma criança 

nessa situação, é de grande importância quando ela tem acesso mais rápido que ela pode chegar em 

uma escola mais próxima, né; que ela não tem tanta dificuldade para poder levar o seu filho mais longe. 

Então, esse Projeto, ele vem atender a uma questão social. E a importância desse Projeto é que a nossa 

Cidade também vai ser beneficiada, mas o Estado vai ser beneficiado, né? Pela importância de um 

Deputado, eu acho que é isso que que o Rodrigo, Vereador, falou: a grande importância de um 

Deputado, né? Porque ele olha para a sua cidade, mas ele olha para as outras cidades do Estado de São 

Paulo. Então, não é as famílias só da nossa Cidade, mas as famílias de outras cidades do Estado de São 

Paulo que vai ser beneficiado com esse Projeto! Então, é um Projeto de grande relevância e quando eu 

vi a postagem, eu fiquei muito, assim, contente, porque atende uma demanda de famílias que 

necessitam de ter uma escola mais próxima, dela ter mais facilidade para levar o seu filho na escola. 

Então, parabéns, Vereador! Parabéns, Deputado, por esse Projeto está aprovado, e daqui alguns dias 

nós sabemos que isso torna realidade nos nossos meios, parabéns! “Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Continua em discussão a Moção de Congratulação ao Exmo. Deputado Estadual Antônio 

Dirceu Dalben.  “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Questão de ordem [Ininteligível]--“Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Pediria a permissão para falar daqui mesmo, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: 

Concedido, Excelência.  “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Parabéns ao Vereador Dorival-- “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Obrigado! “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: --Rodrigo 

Dorival, né, Gomes, pela [Ininteligível] do Projeto; bem dito [Falha no áudio] Ulisses é um Projeto 

do Estado. Então, quem ganha são os nossos alunos que vão ser beneficiados estudando mais próximo 

de casa. E gostaria de estar assinando junto a Moção de V. Exa. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: A Moção está aberta a toda a Casa.  “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Obrigado, 

Vereador!  “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo.  “Vereador “Rudinei Olívio 
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Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, 

Excelência.  “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Primeiramente, parabenizar ao Vereador Rodrigo 

Dorival Gomes, pela Moção; parabenizar o nosso Deputado, pelo trabalho, pelo empenho, por tudo 

que tem feito em prol da nossa Cidade, muito empenhado o Deputado; e também não deixar de dar os 

parabéns à população, que lá no passado soube escolher e que hoje nossa Cidade tem colhido os bons 

frutos com o mandato ativo do nosso Deputado Dirceu Dalben. Muito obrigado. “Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: A Moção de Congratulação continua em discussão.  “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de 

ordem do Vereador Ney do Gás.  “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito a permissão para 

falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, Excelência.  “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Primeiramente, quero parabenizar o Vereador Rodrigo pela bela Moção, 

e parabenizar o Deputado pelo belo Projeto de Lei que vem de encontro com as crianças do nosso 

Município, do nosso Estado, né? E também dizer que foi uma honra participar do mandato com o 

Nobre Deputado Dirceu Dalben, esteve nessa Casa conosco, e saber está lá em São Paulo nos 

representando. Então, parabéns ao Deputado! Parabéns ao Rodrigo pela bela Moção, Rodrigo. “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: A Moção de Congratulação continua em discussão. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente.“Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Peço permissão 

para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, Excelência. “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Quero parabenizar o Nobre Vereador Rodrigo Dorival Gomes, 

e também parabenizar o Deputado Dirceu Dalben pelo Projeto de Lei também que o Rodrigo já citou 

na Moção. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: A Moção de 

Congratulação continua em discussão. Eu quero aqui parabenizar o Vereador Rodrigo pela relevância 

desse Projeto; eu era Vereador aqui, na época, com o Vereador Dirceu Dalben, né, Joel, Hélio? Os 

Vereadores que estavam conosco, Rudinei... Vereador Valdir, Ulisses, Vereador João Maioral... Qual 

Lei que o João não está, né? Né, João? [Risos]... O Valdir de Oliveira, o Rudinei... E nós estávamos 

aqui, nós acompanhamos a grandeza que o Deputado Dalben apresentou essa Lei, né? Foi uma Lei 

muito importante. Ele levar a âmbito de Estado, honra a Cidade de Sumaré e honra essa Casa! Mostra 

que nós estamos em caminho certo. Aliás, nós saltamos da Casa há quatro anos atrás... Há quatro anos 

atrás, a Câmara Municipal de Sumaré foi eleita a uma das que mais fazia Lei inconstitucional (não é 

isso, Joel? O senhor foi Presidente). E nós saltamos isso nos últimos quatro anos: nós tivemos apenas 

duas ADIn! Apenas duas, de todas as leis que nós fizemos, isso é importante para essa Casa. E agora 

sendo coroado pelo Deputado Dalben, né? Que ele fez essa legislação e que levou à Assembleia 

Legislativa do Estado de São Paulo. Parabenizo o Rodrigo por reconhecer o Deputado como Vereador 

dessa Casa e também como Deputado excelente que fez esse trabalho. Peço permissão para subscrever. 

A Moção de Congratulação continua em discussão. Não havendo mais oradores, em votação, os 

terminais estão abertos. Enquanto os senhores votam, eu gostaria de fazer um registro aqui muito nobre 

(ia registrar a semana passada, mas foi corrido), do sempre Vereador dessa Casa Cláudio Meskan, que 

está aqui assistindo conosco, assessorando aqui a Casa, mas está presente na Sessão e eu faço um 

registro muito nobre de tanto que eu admiro, respeito e temos aí o senhor como grande Parlamentar 

que foi aqui durante o seu mandato, nos ajudou muito, né? Então, eu quero fazer um registro aqui de 

honra ao sempre Vereador Cláudio Meskan. Encerrada a votação! 18 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, está aprovada a Moção. Solicito ao Secretário que siga fazendo a leitura das Moções 

apresentadas pelos Srs. Vereadores. “1º Secretário “André Fernandes Pereira”: Moção número 21. 

“Ao Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Considerando a demanda na área de 

Ortopedia, em Ofício da Central de Regulamentação enviado para a Secretaria Municipal de Sumaré, 
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datado dia 4 de fevereiro de 2021, discriminou, ano a ano, a quantidade de pacientes que aguardam 

vagas nas referidas externas de Ortopedia, tanto no Hospital Estadual de Sumaré, Unicamp e AME de 

Santa Bárbara d’Oeste, sendo esses os números elencados no Ofício retromencionado. Considerando 

a quantidade de pacientes aguardando na fila de Ortopedia, que inclui cirurgias de ombro, mão, joelho, 

pé, quadril, próteses, infantil e colunas, Considerando que desde o ano de 2013 existem pessoas 

aguardando por cirurgia ortopédica (229) e, até o momento, sequer foi agendado. Considerando que 

desde o ano de 2014 existem 186 pessoas aguardando cirurgias de quadril, próteses, tendo ocorrido 

apenas 10 agendamentos no ano de 2019. Considerando que desde o ano de 2015 existem 568 pacientes 

aguardando cirurgias de mão, joelho, quadril e outros, e infantil, tendo ocorrido o agendamento 

somente em 2020 na quantidade de 55 pessoas. Considerando que, desde o ano de 2016, existem 120 

pacientes aguardando cirurgia de ombro e coluna, tendo ocorrido agendamento somente em 2020 na 

quantidade de 7 pessoas. Considerando a Constituição Federal de 1988, que estabelece a saúde como 

direito de todos e de dever do Estado, garantido mediante políticas sociais e econômicas que visem a 

redução do risco de doenças de outros agravos e ao acesso universal e igualitário às ações e serviços 

para sua promoção, proteção e recuperação. Considerando a Lei Federal 8.080 de 1990, define em seu 

Art. 2º, Inciso I, que o dever do Estado de garantir a saúde consiste na formação e execução de políticas 

econômicas e sociais que visem a redução de riscos, de doenças e de outros agravos e no 

estabelecimento de condições que assegurem o acesso universal e igualitário às ações e aos serviços 

para que a sua promoção proteção e recuperação. Sr. Presidente, sabemos que a saúde é o bem maior 

que o ser humano possui e pelo qual a sociedade deve cobrar. Nunca foi implementada uma política 

de Estado efetiva nesse sentido, ficando as pessoas à mercê da falta da capacidade do Estado em 

disponibilizar recursos e viabilidade de resolver essa situação. Sabemos da complexidade, dificuldade 

apresentada no Sistema Público de Saúde (SUS), no entanto, diante de tantos apelos dos munícipes, 

não podemos nos calar. É necessário ter um olhar mais humano por trás das filas e números. Como 

representantes do povo, é dever contribuir cobrando do Estado tais ações que beneficiam a todos, sem 

distinção. Essa Moção é uma forma de sensibilizar o Governo do Estado, o Secretário de Estado da 

Saúde e demais autoridades para que sejam tomadas medida urgentes nesse sentido. E a presente 

Moção de Apelo ao Governador do Estado de São Paulo, Sr. João Doria, e Secretário de Saúde do 

Estado de São Paulo, por medidas urgentes, para atendimentos a esses pacientes que não foram 

atendidos em suas deficiências físicas pelo Estado. Ponho à Mesa, depois de ouvido o Plenário, na 

forma regimental, Moção de Apelo ao Governador do Estado de São Paulo, nos seguintes termos 

enunciados: ‘A Câmara Municipal de Sumaré apela ao Governador do Estado de São Paulo, Sr. João 

Doria, no sentido de implementar na Região o mutirão de cirurgias ortopédicas para zerar a fila de 

espera em nossa Cidade de Sumaré’. Requeiro, outrossim, que cópias da presente propositura sejam 

encaminhadas para o Governador do Estado de São Paulo, Sr. João Doria, no Palácio dos Bandeirantes, 

na avenida Morumbi, 4500 – bairro Morumbi, CEP 05650-000, São Paulo-SP; Secretaria de Estado de 

Saúde, na pessoa do Sr. Secretário, Jean Carlo Gorinchteyn, avenida Dr. Enéas de Carvalho Aguiar, 

188, CEP 05403-000 São Paulo; ao Deputado Estadual Dirceu Dalben, avenida Pedro Álvares Cabral, 

201, sala térrea 5,  térreo, CEP 04097-900, São Paulo-SP. Sumaré, Sala das Sessões, 8 de fevereiro de 

2021. Nobre Vereador Sirineu Araújo, Vereador do PL”. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: 

Moção de Apelo do Exmo. Vereador Sirineu Araújo ao Governador do Estado de São Paulo, Sr. Doria 

Júnior, está em discussão.  “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do autor da Moção.  “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Vou usar a Tribuna, por favor. “Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Concedido, Excelência.  “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Boa tarde a todos! Sr. 

Presidente [Falha no áudio] Willian Souza, aos Nobres Vereadores que estão aqui presentes. É mais 
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uma falta de vergonha, mais uma falta de respeito ao contribuinte do Estado de São Paulo, ao 

contribuinte da nossa Cidade de Sumaré. Como é que pode o Governador do Estado de São Paulo e os 

demais, né, que trabalham na área da Saúde, aceitar que nessa Cidade teve uma cirurgia em 2013? Pelo 

amor de Deus! Isso é uma falta de respeito aos munícipes da Cidade de Sumaré. Isso aqui se chama 

falta de respeito aos munícipes da Cidade de Sumaré. Né? Eu estou vendo aqui: em 2013, 229 cirurgias, 

né? No momento, sequer foi agendado. No momento, sequer foi agendado! Eu acredito, os Nobres 

Vereadores que estão aqui presentes, né, têm uns aqui também que trabalham na área da Saúde, que 

pelo amor de Deus! Isso é um apelo não só ao Governador do Estado, mas esse apelo aqui também, 

ele vai para a Secretaria de Saúde da Cidade de Sumaré. Oh louco! Isso não existe! Quem se vive com 

dor? A gente não vive com dor, a gente sobrevive! Isso é falta de respeito! Isso é falta de respeito para 

o ser humano! Não pode, isso não pode acontecer, meus Nobres Vereadores! Isso aqui tem que se 

abrir, sim, me desculpa, mas tem que se abrir uma sindicância sim para ser investigado esse Hospital 

Estadual do Município de Sumaré, tá bom? Muito obrigado a todos, que Deus abençoe. “Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: A Moção de Apelo ao Governador do Estado de São Paulo, continua em 

discussão. Não havendo oradores, está em votação. Os favoráveis... podem usar o terminal. Declaro 

encerrada a votação. 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção. Solicito ao 

Secretário que siga fazendo a leitura das Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. “1º Secretário 

“André Fernandes Pereira”: Moção número 24/2021: “Ao Exmo.-- “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão 

de ordem do Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Gostaria de fazer o pedido da 

retirada dessa Moção de minha autoria. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: O pedido da 

retirada da Moção é regimental, é da autoria do Vereador que solicita, peço apenas permissão ao 

Plenário. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem à retirada. Está 

aprovada a retirada. A Moção sai, então, da leitura e apreciação dos Documentos. Solicito ao 1º 

Secretário que continue fazendo a leitura das Moções. “1º Secretário “André Fernandes Pereira”: 

Moção número 25. Moção de Repúdio: “Ao Exmo. Sr. Presidente. A Câmara Municipal de Sumaré 

vem, na forma regimental, apresentar essa Moção de Repúdio contra a Empresa Brasileira de Correios 

e Telégrafos (ou simplesmente Correios), pois é inadmissível as agências da Região do Matão e Nova 

Veneza estarem fechadas neste momento. O Município de Sumaré, com uma população aproximada 

de 286.211 habitantes possui, atualmente, somente a agência do Centro em funcionamento, com 

enormes filas e aglomerações, expondo os nossos munícipes ao Covid-19. Os protocolos sugerem que 

as medidas e ações devem prioritariamente evitar aglomeração de pessoas e o aumento do fluxo de 

pessoas mantendo o seu distanciamento; e, como podemos observar, os Correios estão na contramão, 

pois houve o fechamento das agências, causando transtorno, desconforto e tumulto. Diante do exposto, 

venho demonstrar o descontentamento da maioria da população de Sumaré com a Empresa Brasileira 

de Correios e Telégrafos, pois a mesma deveria estar trabalhando em prol de viabilizar, com segurança 

e eficácia, um atendimento com qualidade. Aproveito para aclamar à Diretoria Executiva dos Correios 

a sensibilidade no sentido de não medir esforços para realizar, o mais breve possível, a abertura das 

agências de Nova Veneza e Matão. Sala das Sessões, 9 de fevereiro de 2021, Nobre Vereador Digão”. 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do Vereador... “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Gostaria de fazer uso da Tribuna. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Sim. a Moção 

de Repúdio à Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos, de autoria do Vereador Digão, está em 

discussão. Com a palavra, por tempo regimental, o autor da Moção. “Vereador “Everton Rodrigo 

dos Santos”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, eu venho fazer uso da Tribuna porque por diversos 

dias seguidos a nossa Assessoria, inclusive esse Vereador, foi até os Correios e acompanhou de perto 
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diversas filas, intermináveis filas, atendimentos super demorados aos nossos munícipes; eu gostaria de 

pedir o apoio de vocês, Vereadores, do nosso Deputado Estadual dessa Cidade também para que 

possam tomar atitudes. As filas são imensas, as agências da Cidade que teriam que funcionar também 

para melhorar o atendimento na Região do Matão, na Região de Nova Veneza, estão fechadas e isso 

está indo na contramão no que deveríamos fazer! As filas ali são desumanas com os nossos moradores, 

e não tem nenhuma medida de segurança: não tem termômetro para medir a temperatura, não há álcool 

em gel nas filas... Então, eu peço aos senhores, deixo aberto essa Moção de Repúdio aqui, peço a 

gentileza que possam me ajudar para que isso chegue também à Diretoria dos Correios e eles tentem 

viabilizar essa situação na nossa Cidade. Muito obrigado a todos! Boa tarde! “Sr. Presidente “Willian 

de Souza Rosa”: A Moção de Repúdio continua em discussão. Não havendo oradores--“Vereador 

“José Adílson Pereira dos Santos”: Questão de ordem-- Falas sobrepostas]“Sr. Presidente “Willian 

de Souza Rosa”: Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adílson Pereira dos 

Santos”: Por falar daqui? “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, Excelência! 

“Vereador “José Adílson Pereira dos Santos”: Eu quero de parabenizar o Digão por essa Moção; 

eu mesmo tive esse desconforto mediante aos Correios, eu acho que essa Casa deveria, sim, levar esse 

Moção de Repúdio à Diretoria, sim, dos Correios para que possa tomar alguma providência.  “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: A Moção continua em discussão. “1º Secretário “André 

Fernandes Pereira”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: 

Questão de ordem do Vereador André. “1º Secretário “André Fernandes Pereira”: Peço permissão 

para estar falando daqui.“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido. “1º Secretário 

“André Fernandes Pereira”: Quero parabenizar o Nobre Vereador Digão. É uma vergonha, Digão, 

isso que está sendo feito aqui nas agências de Correio aqui em Sumaré! Ao invés da gente procurar 

resolver, a gente está aqui com pandemia, a gente está uma fase vermelha e vai para laranja e volta 

para a vermelha de novo; e os Correios, ao invés de facilitar a vida do cidadão aqui de Sumaré, eles 

vêm a prejudicar! E gostaria de estar compondo junto com o senhor essa a Moção, e parabenizando, 

mais uma vez, V. Exa.  “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do Vereador Sirineu.  “Vereador “Sirineu 

de Araújo Santos”: Eu quero aqui parabenizar também aqui o Vereador Digão, pela Moção; e 

também, Digão, quero prescrever essa Moção com você; e quero falar para toda a Casa para que a 

gente precisa realmente se expor, ajudar aí com o apoio da Moção para o Vereador Digão, e também, 

Digão, uma falta de respeito e de consideração os Correios não entregarem as correspondências nas 

casas dos munícipes. Eu moro ali no Jardim do Ipê, Região do Maria Antônia, e a gente passa por isso 

lá naquela Região. A gente precisa pedir para todos aí que nos ajude nesse sentido. Muito obrigado! 

“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: A Moção de Repúdio à Empresa Brasileira de Correios e 

Telégrafos continua em discussão. Vereador Digão, eu quero parabenizar V. Exa. pela Moção e 

também dizer que um pouco essa é a lógica da privatização no nosso país. Quando a então Prefeita 

Cristina Carrara foi privatizar o DAE, aqui em Sumaré, ela fez a mesma prática: sucateia, fecha, faz 

toda uma intermediação e depois privatiza. É a lógica que o Presidente da República, Jair Bolsonaro, 

está tentando fazer: sucatear os Correios, prejudicar, eliminar entrega para privatizar! É o sonho da 

privatização! Uma privatização absurda! Deixando os Servidores do Correios privatizados, 

desempregados, em uma situação difícil, lastimável. Tinha que ter gerência, responsabilidade! Cuidar 

da estatal, cuidar daquilo que é patrimônio do país, investir recursos para isso! O Correio não já era, o 

Correio não acabou, assim como a Petrobras não acabou e outras estatais. É necessário e a gente sabe, 

sente na pele aquilo que acontece na Cidade! Quando diz que privatizar a solução está a prova da água 

e o esgoto do nosso Município! A privatização não é a solução de um país! A privatização não é 

solução de um povo, de uma gente. Encarece o serviço, deixa menos humano o serviço, você não 
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encontra... Se fosse bom privatizar, vocês não precisavam fazer uma Moção, por exemplo, hoje para a 

BRK para ela atender o mal cheiro no São Judas! Não tem com quem conversar! Não tem com quem 

falar! É a mesma coisa o Correios! Então, eu, aqui, deixo o meu repúdio ao Governo Federal da 

tentativa de sucatear os Correios para privatizar; sobretudo, deixo o meu respeito aqui aos Servidores 

dos Correios: muitos carteiros têm nos procurado. No momento do Covid, Vereador Digão, houve 

contaminação dentro das agências do Correios e teve início de greve aqui na Cidade. Porque o gerente 

do Correios de Sumaré, Vereador Joel, não sei se V. Exa. lembra, eu abordei aqui no Plenário! Porque 

não queriam fazer o teste para eles, não queriam direcionar e obrigá-los a trabalhar em um barracão 

fechado. Então, houve toda uma ação do Ministério Público do Trabalho, eu fiquei do lado do pessoal 

do Correio, Raí e, sobretudo, agora fica o apelo aqui: o Governo Federal não pode privatizar aquilo 

que é patrimônio público do país! Os Correios são importantes. Foi sucateado, está sendo cada vez 

mais para retirar e a tentativa de privatização, que é um grande absurdo! Então, fica aqui o meu repúdio 

a esse ponto e também confirmo aqui o seu pedido de clamor para que tenha a sensibilidade para cuidar 

dos Servidores, mas para poder fazer a abertura das agências dos Correios na Cidade de Sumaré. Peço 

permissão para assinar com V. Exa. Continua em discussão a Moção de Repúdio. Não havendo mais 

oradores, em votação, está aberto os terminais. Encerrada a votação. 17 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, está aprovada a Moção. Solicito ao Exmo. Vereador Rodrigo, 2º Secretário da Mesa 

Diretora, que siga fazendo a leitura das Moções. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção 

número 26/2021: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. É com grande clamor que 

apresento a essa Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Apelo ao Exmo. Governador do Estado de 

São Paulo, João Agripino da Costa Doria Júnior, para que considere a possibilidade de contratação de 

novos Servidores para suprir o déficit efetivo na Polícia Civil do Estado de São Paulo, inclusive, 

Sumaré, São Paulo. O Município de Sumaré-SP conta com cerca de 300 mil habitantes, segundo 

estimativas do IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e Estatísticas) e apenas uma Delegacia da 

Defesa da Mulher, com seis profissionais: duas Investigadores, duas Escrivãs e duas Auxiliares, que 

realizam cerca de 180 atendimentos por mês. Com um funcionário que tem contrato próximo da data 

de vencimento, sem previsão para a renovação ou reposição, a situação ficará ainda mais precária. Este 

é um dos panoramas que se encontra a Polícia Civil de São Paulo. Em todo o Estado a estimativa é que 

hoje a defasagem ultrapasse a marca de 14 mil profissionais. O contingente atual possui 27.464 

policiais: 34,5 abaixo dos 41.912 considerados ideal. Na prática, o número populacional continua 

crescente; em contrapartida, o efetivo policial diminuiu proporcionalmente. Cumpre em ressaltar ainda 

que o Estado de São Paulo, locomotiva do Brasil, pagava o segundo pior salário entre todos os Estados 

da Federação para os Delegados da Polícia Civil em 2019. Já em 2020 tornou-se a pior remuneração. 

Salários pagos para Investigadores e Escrivãs também figuram entre os últimos da lista do país. Para 

o ente mais rico da Federação, não é justificável a ausência de investimentos e reconhecimento justo 

ao Departamento de Segurança Estadual. A Polícia Civil cumpre um papel fundamental para elucidar 

os crimes, mas os fatos supracitados evidenciam o sucateamento das forças de investigação do Estado 

de São Paulo. Vale ressaltar que mais de 700 candidatos aprovados em concurso, aptos para nomeação, 

aguardam o chamamento para suprir a defasagem. Portanto, Sr. Presidente, para que considere a 

possibilidade da contratação de novos Servidores para suprir o déficit de efetivo da Polícia Civil no 

Estado de São Paulo, inclusive, Sumaré, requeiro, na forma regimental, e depois de ouvido o Plenário, 

que conste na Ata dos trabalhos a referida Moção de Apelo ao Exmo. Governador do Estado de São 

Paulo, João Agripino da Costa Doria Júnior. Sala das Sessões, 9 de fevereiro de 2021. Vereador Willian 

Souza, Vereador Presidente, Partido dos Trabalhadores”. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: 

A Moção de Apelo ao Exmo. Governador do Estado de São Paulo, João Doria Júnior, está em 

discussão. Senhores, eu submeto a esta Casa – quero falar daqui brevemente para o bom andamento 
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da Sessão -, mas quero aqui submeter a esta Casa algo muito importante: eu tenho um livro que eu 

gosto bastante de fazer a leitura dele, chama Bala Perdida, que é do Deputado Federal Marcelo Freixo; 

que, inclusive, foi o Presidente da CPI das milícias no Rio de Janeiro (um Deputado muito atuante), 

que deu a origem a aquele filme Tropa de Elite. O Deputado que fundou os Direitos Humanos no Rio 

de Janeiro, que fez uma atuação muito importante! E dentro desse livro, ele fala dos abusos dos poderes 

policiais que acontecem nas ruas do nosso país. Sobretudo, a Polícia Civil, ela é fundamental para 

inibir os abusos que acontecem por alguma pessoas que acometem na rua. O primeiro garantidor de 

direito é o Delegado de Polícia, porque ali o Advogado, como V. Exa., Vereador Alan, e demais que 

são formados na área ou que não exercem a função, sabem que é dentro da Delegacia que conseguimos 

fazer as prévias das defesas ou apresentar o contraditório, ou fazer o pedido de perícia para que efetue 

ou não a configuração do crime. Cito aqui, rapidamente, um caso que me aconteceu o ano passado: eu 

estava aqui na Sessão, e houve uma operação no Salerno, Vereador Ney, muito grande, da Polícia 

Militar de outra Comarca que vieram para cá. Na ocasião, Vereador Alan, eles prenderam um casal e 

acusaram eles de ter o tráfico de drogas naquele momento. Eu saí da Sessão, fui até lá com toda a 

minha equipe, o Dr. Clodovyl me acompanhou na operação, e eles estavam sendo mantidos em cárcere 

privado, sob a acusação por mais de quatro horas! Me apresentei como Presidente da Câmara, os 

Advogados; vieram também outros Advogados, o Dr. Clodovyl é o advogado da Comissão de Direitos 

Humanos da OAB de Sumaré e eles não permitiram a essa no entrada! Quando nós chegamos, depois 

de quatro horas do casal preso, nós chegam à Delegacia e, chegando na Delegacia, o Delegado que 

estava de plantão (não vou citá-lo) nós conversamos com ele e pedimos uma Perícia Científica. Por 

nossa sorte (e pela garantia do Estado Democrático de Direito), tinha a Polícia Científica de plantão. 

Eles foram averiguar na área, nós pedimos uma vistoria na área, quando nós pedimos uma vistoria na 

área, foi identificado, naquela ocasião, que tinha ali um lugar de transbordo, uma viela que não dava 

para provar quem era o possuidor, o proprietário daquilo que estava sendo acusado o casal. O casal 

tinha registro na carteira, tinha acabado de casar, ia ser acusado indevidamente e a Polícia Civil 

conseguiu identificar que estavam sendo injustiçados. Infelizmente, nós sabemos que o dados se 

apresentam, que a Polícia Militar do Estado de São Paulo é uma das Polícias mais violentas e que mais 

têm questões de fraudes no Estado de São Paulo. Disse aqui em outras ocasião e fui vítima, inclusive, 

de muita crítica e ameaça, mas repito novamente. Isso não sou eu que digo: isso nós temos uma 

organização mundial de Direitos Humanos, nós temos as identificações e vários vídeos na internet que 

comprovam o abuso do poder policial nas ruas, principalmente na periferia! Principalmente onde nós 

moramos. E, nesse sentido, a Polícia Civil tem um papel fundamental! E se ela não tiver um aparato, 

uma Delegacia que funcione, um Delegado, Investigador, a Polícia Científica, as Delegacias, nós 

vamos garantir que tem abusos! E isso é importante que não tenha. O número de Policiais na ativa do 

Estado de São Paulo são de 27.464 Policiais de Polícia Civil. O número considerado ideal, para os 

senhores terem ideia, é 41.912. Olha a defasagem: de 41.912 nós temos 27.466. 34,5% abaixo do ideal. 

Faltam mais de 14 mil profissionais para suprir toda a defasagem. A Delegacia de Defesa da Mulher 

de Sumaré, ela faz 180 atendimento por mês, com apenas seis funcionários! E diga-se de passagem, 

duas Escrivãs, duas Investigadoras e dois Auxiliares. Concedido, boa parte, pela Prefeitura de Sumaré 

(inclusive, o aluguel do prédio!). Um auxiliar está no fim de contrato e não existe previsão de 

renovação ou reposição. Eu quero aqui deixar a minha homenagem nesse especial, eu fiz esse contexto, 

mas à que a Moção se refere, principalmente, é à Delegacia da Mulher na Cidade de Sumaré. Srs. 

Vereadores, nós precisamos unir força nisso. É assustador como cresceu o número de violência contra 

a mulher dentro de casa, nas ruas, nos ambientes de trabalho; e eu faço uma defesa muito consistente: 

as mulheres precisam ser respeitadas e ter o direito à vida! Não podemos aceitar que tenha um aumento 

no feminicídio; não podemos aceitar que tenha abusos sexuais; não podemos aceitar que tenha 
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agressões; a mulher não é propriedade de ninguém! A mulher, ela tem que ter liberdade para usar roupa 

que ela quiser, andar do jeito que ela quiser e tomar a decisão que ela quiser. Mulher não foi feita para 

ficar no fogão, para passar roupa, para lavar roupa: o lugar da mulher é onde ela quiser, onde ela 

conquistar! Sem ser propriedade de ninguém! E numa Casa como essa, composta de 21 Vereadores, é 

importante que nós, Parlamentares, dê o primeiro exemplo de respeitar as mulheres, de não respeitar 

nenhum tipo de homem machista e que comete o feminicídio dentro do ambiente de trabalho e, 

sobretudo, que passe a mão nas pessoas que proferem esse tipo de crime. É inaceitável essa situação! 

Se a gente tem uma Delegacia que está sendo sucateada, que não tem a sua liberdade, que não tem o 

Corpo de Investigadoras, de Auxiliares, as mulheres não terão onde recorrer, onde procurar! Daqui a 

pouquinho vão fechar a Delegacia de Sumaré, como fizeram na Cidade de Santos: um sucateamento 

da Polícia Civil, com uma defasagem como essa! As mulheres que lá estão como Escrivã e 

Investigadoras têm feito o seu papel triplicado para garantir o direito das mulheres, para ouvi-las, para 

interrogá-las. E é importante dizer que nós não queremos homens Investigadores, não queremos 

Escrivãos homens para ouvir para perguntar para as mulheres o que que aconteceu e que era por causa 

da minissaia que ela estava usando ou por causa da roupa, como nós já denunciamos na Casa! É 

importante que as mulheres sejam atendidas na Delegacia da Mulher por mulheres, que possam 

entender o que ela está passando naquele momento e dar o seu devido atendimento. A UPA do 

Macarenko é referência no Estado com a Sala chamada “Rosa”. Uma mulher que é estuprada na Cidade 

de Sumaré, infelizmente, ou que sofre um abuso sexual, ela não é atendida na recepção na UPA: ela é 

conduzida por uma Assistente Social mulher para a Sala Rosa e ela conduzida por Psicólogas e 

Médicas (que foi esta Casa que indicou e a dona Mara Dalben, com o Prefeito Luiz Dalben e o 

Deputado Dirceu Dalben que, na época, era Secretário de Governo, e o Vice Henrique), que 

executamos. E, nesse sentido, senhores, eu faço um apelo para que o Governador João Doria possa 

atender à demanda da Delegacia da Mulher na Cidade de Sumaré! Possa implantar Delegadas, 

Investigadoras, se bem com todo o apoio técnico a todas as Delegacias da Cidade, que possa reformular 

os prédios, enviar Investigadores; e que no Estado de São Paulo, possa equiparar o valor da Polícia 

Civil com os seus salários, equiparar as viaturas e conceder à Polícia Civil a sua força para inibir os 

abusos que acontecem do aparato do Estado nas periferias deste país, contra a população negra, contra 

a população que anda na periferia e à juventude que tanto sofre e que tanto é discriminada nas ruas! 

Deixo aqui o meu apelo e peço a assinatura de V. Exas. Muito obrigado. A Moção continua em 

discussão. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo.“2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Peço para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: 

Concedido. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Oi. Queria pedir, parabenizar ao senhor por 

esta Moção, queria pedir para poder subscrever e para que se possa o nosso Governador tomar atitudes 

a respeito da questão da Polícia, Militar, Polícia Civil, que se encontram totalmente defasados, que 

nem o senhor comentou aí. Então, é uma grande Moção de Apelo [Ruído ao fundo], peço para 

subscrever juntamente com o senhor. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Obrigado, Vereador, 

por fazer parte--[Ruído ao fundo]“Vereador “Ulisses Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador 

“Ulisses Gomes”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: 

Concedido, Excelência. “Vereador “Ulisses Gomes”: Sr. Presidente, eu quero parabenizar pela 

Moção e pelas suas palavras e por toda a sua fala e dizer que eu estou prestando atenção, essa é uma 

luta antiga nossa, não é? Vendo aqui o nosso ex-Vereador Cláudio Meskan, ele lembra bem da nossa 

luta, ele é um dos que encabeçou sempre! E sempre o Governador tem uma desculpa do concurso 

público, não é?! O concurso público nunca resolve! Oh, meu Pai do céu! Que concurso público difícil 
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é esse, viu!? Mas eu queria dizer, viu, Presidente, quando o Vice-Governador esteve aqui, eu tive a 

honra de entregar um Ofício para ele, em mãos, pedindo a Delegada mulher. Para ver se eles atendem 

a gente, porque nós brigava pelos Delegados e nada de Delegados... acho que veio um Delegado em 

toda a nossa luta, e aquele dia eu encaminhei o Ofício pedindo que ele atendesse à Delegacia da 

Mulher, mandando uma Delegada para nós. E isso não aconteceu, quando faz o passam mel na boca 

da gente, é nesse sentido: nunca atende o nosso pedido! Nunca respeita a nossa população! Então, 

nesse sentido, eu quero parabenizar pela Moção e por toda a sua fala e que nós temos que fazer coro, 

pedindo, exigindo que o Governador atenda a nossa população, respeite a nossa população! Obrigado, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Obrigado, Vereador, pelas palavras. A 

Moção continua em discussão-- [Falas sobrepostas]“Vereador “Ulisses Gomes”: E peço autorização 

para subscrevê-la. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente.“Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: É um prazer ter a assinatura de V. Exa. Questão de ordem do 

Vereador Digão.“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço autorização para falar do local.“Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, Excelência. “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Vereador, quero sem bem breve, quero parabenizá-lo pela Moção! Falar que você é muito 

importante para a nossa Cidade, essa defesa principalmente das mulheres e peço a permissão para 

subscrever. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Muito obrigado, é uma honra ter a assinatura 

de V. Exa. Continua em discussão a Moção. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do Vereador Alan. [Falas 

sobrepostas]“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: Concedido, Excelência. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, 

quero te parabenizar, dizer que o descaso do Governador com a Polícia Civil do Estado de São Paulo, 

isso é nítido: uma vez que têm inúmeros concursados e o Governador, ele nem convoca, sabendo o 

tanto de Policial que poderia estar ajudando tanto a Delegacia da Mulher, quanto a Delegacia do 

Município. Então, parabenizo você! E quem sabe o Governador, ele faz algo pela nossa Cidade. “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Obrigado, Vereador pelas palavras. A Moção continua em 

discussão.  “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo.  “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Peço a autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, 

Excelência.  “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Primeiramente, quero parabenizá-lo da Moção; 

parabenizá-lo, também, pela aquela atitude mandato passado, da Sala Rosa, foi uma ideia sua 

apresentada ao Governo, que foi feita; foi através de um dia que o senhor acompanhou um... foi um 

estupro, né, de uma moça? E aí o senhor comentou até que em Tribuna aqui e falou a situação para a 

gente aí. Mas dizer que teve um dia que o senhor passou no mercado lá para conversar comigo, e eu 

falei para você sobre a essência das pessoas. E naquele dia lá estava só eu e você (e não é problema 

nenhum falar aqui para ninguém), que eu te admirava pela essência que você é: que você veio debaixo, 

você tem uma humildade e tem essência. Uma pessoa que sabe o que é o sofrimento desde uma 

periferia e até onde nessa cadeira que você está sentado hoje. E eu acho que falta para nosso 

Governador é isso aí: é essência. Ele não tem essência de nada. Ele não sabe o que é sofrimento. Como 

foi dito nessa Casa aí, ele é mais um que foi criado no leitinho de pera. E o que ele tem nosso Estado 

e com a nossa Cidade é por falta de humanismo, ele não sabe o que é sofrer. E a gente que está no 

Poder Público, a gente tem que saber um pouco o que se passa em todas as esferas, para a gente poder 

fazer a luta do nosso povo, em todas as esferas. Então, fica o meu respeito e a minha admiração, e 

parabéns pela Moção! “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Obrigado pelas palavras de V. Exa., 

Vereador, e tenha certeza que a admiração é recíproca por V. Exa. A Moção continua em discussão. A 

Moção continua em discussão... registrar também aos senhores que mais de 700 concursados - que é a 
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fala com o Vereador Alan, falou do concurso público - aprovados, esperam por convocação! Olha que 

absurdo: 700... E isso é questão de gestão, né, Vereador Joel, sabe por quê? Aqui na Casa, V. Exa. fez 

um concurso público, né? Não tem uma vaga que libere que a gente já convoca! Liberou a vaga, a 

gente convoca. Porque a pessoa que faz o concurso, ela tem expectativa, ela estudou para aquilo, ela 

tem esperança! Então, é importante que o gestor entenda isso: o concurso ele tem que fazer andar. Se 

faz... e não fui eu que fiz o concurso aqui na Câmara, eu podia suspender e, aliás, é discricionário do 

gestor, não é? É discricionário do gestor! Se o gestor que está lá no Executivo não quer chamar, ele 

pode deixar o tempo! A gente faz questão (não fui eu que fiz, foi o Vereador Joel, que era Presidente 

dessa Casa, aliás, brilhante iniciativa que fez a equiparação do cargo comissionado com o concursado, 

né?), mas, sobretudo, dizer que nós sempre estamos chamando, vagou, a gente convoca, a gente chama 

para garantir aquele que fez o concurso. E mais de 700 pessoas aguardam para serem chamadas na 

Polícia Civil, fica o nosso apelo ao Governador do Estado de São Paulo. A Moção segue em discussão.  

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Questão de ordem do Vereador Joel.  “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Pedir a autorização 

para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, Excelência. “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Parabéns pela Moção, Presidente! E dizer que é verdade: o senhor, nós realizamos 

o concurso e o senhor chegou, e o senhor chama o povo até hoje: vaga alguma vaga, o senhor está 

chamando. Então, isso é gestão! Então, não é querer: “Olha, aquele fez o concurso e eu vou entrar 

aqui, eu vou fazer do meu jeito”. Então, parabéns pela atitude do senhor. As pessoas que estão aqui 

que estão concursadas, não deu tempo de eu chamar em 2018, o senhor entrou em 2019 e chamou o 

pessoal concursado. Parabéns, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: V. Exa. 

deixou um grande legado nessa Casa, Vereador Joel. Continua em discussão. A Moção continua em 

discussão. Não havendo mais oradores, está em votação. Os terminais estão abertos.  “Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: Declaro encerrada a votação. 13 votos favoráveis, nenhum voto contrário, 

está aprovada a Moção. Solicito ao Vereador Rodrigo Gomes que siga a leitura das Moções, como 2º 

Secretário. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção número 27/2021. “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a satisfação de apresentar essa Egrégia 

Casa de Leis a presente Moção de Congratulação ao Partido dos Trabalhadores, por ocasiões do 

aniversário de 41 anos comemorado no dia 10 de fevereiro de 2021. Há 41 anos o Brasil se encontrava 

em um cenário semelhante ao que vivemos atualmente: crise política, econômica, fome crescente, 

ausência de empregos e de geração de renda, aumento contínuo da desigualdade social, diferentes tipos 

de intolerância, autoritarismo, etc. Esse contexto da sociedade carente por um Governo que atendesse 

às reais urgências do povo foi propulsor para o nascimento do Partido dos Trabalhadores que, anos 

depois, culminou com a eleição do Presidente Lula, maior líder político da história recente do Brasil. 

Hoje, frente à atual e a assustadora realidade, os brasileiros e brasileiras vivem na luta por um dia 

voltar a sonhar e reconstruir o país rumo à direção da justiça social: com igualdade, trabalho, renda, 

sem intolerância e autoritarismo. Nesse sentido, o PT faz parte da história ao contribuir para a 

construção de várias gerações de brasileiros e brasileiras por meio do desenvolvimento econômico, 

distribuição de renda e inclusão social. São inegáveis o legado de 13 anos do PT no Governo Federal. 

Nesse período, nos tornamos a sexta maior economia do mundo, superando até mesmo o Reino Unido; 

teve aumento do IDH, devido investimentos realizados no Bolsa Família; melhora nos índices de 

combate à desigualdade social e investimentos nas infraestruturas de combates à corrupção, entre 

muitas outras frentes que fizeram do nosso país um dos 20 mais felizes em todo o mundo. Além de 

todo o supracitado, a política econômica e social do Partido dos Trabalhadores resultou na retirada de 

mais de 40 milhões de brasileiros e brasileiras da linha de extrema pobreza: a criação de oportunidades 

para jovens de baixa renda acessarem à universidade e o mercado de trabalho, com a geração de mais 
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de 20 milhões de empregos formais. Ainda assim, cumpre ressaltar que o legado do PT, também 

notável para o Município de Sumaré, que, com milhares de moradias populares. Além de todo o 

supracitado, a política econômica e social do Partido dos Trabalhadores resultou na retirada de mais 

de 40 milhões de brasileiros e brasileiras da linha de extrema pobreza: a criação de oportunidades para 

jovens de baixa renda acessarem à universidade e o mercado de trabalho, com a geração de mais de 20 

milhões de empregos formais. Ainda assim, cumpre ressaltar que o legado do PT, também notável para 

o Município de Sumaré que, com milhares de moradias populares para as famílias de baixa renda; 

destinação de recursos a diversas áreas por meio do PAC (Programa de Aceleração do Crescimento); 

milhares de pessoas participando do Programa Bolsa Família; mais de quatro mil jovens com acesso à 

universidade da Região, por meio de programas de inclusão, como Prouni e Fies; mais de 30 mil 

famílias atendidas com as 41 Farmácias Populares; investimentos na Saúde do Município com a 

implantação de Samu Sumaré, UPA Macarenko e o Programa Mais Médicos. Com o PT no Governo, 

Sumaré avançou também em abastecimento de água e tratamento de esgoto. Na história, a trajetória 

do Partido dos Trabalhadores é evidente como os oprimidos ganharam oportunidade de falar 

abertamente sobre os problemas sociais, enraizados no tecido social brasileiro; e cada um deles foi 

enfrentado com coragem e determinação, para criar um país menos justo. Hoje, o Partido se apresenta 

como aquele de quando surgiu, há 41 anos atrás. A esperança de uma nova primavera para os nossos 

sonhos que atenda as reais e urgentes necessidades do povo desassistido e desorientado, em meio à 

pandemia, maior desafio do mundo em décadas. Portanto, Sr. Presidente, por ocasião do aniversário 

de 41 anos, comemorado no dia 10 de fevereiro de 2021, e para reconhecer as práticas sociais e 

políticas de iniciativa do Partido dos Trabalhadores, requeremos na forma regimental e após ouvido o 

Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação ao Partido dos Trabalhadores. 

Solicitamos, ainda, que sejam encaminhadas cópias ao Diretório Municipal, Estadual e Nacional do 

PT. Sala das Sessões, 08 de fevereiro de 2021, Willian Souza, Vereador Presidente, Partido dos 

Trabalhadores.” “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: A Moção de Congratulação aos 41 anos 

do Partido dos Trabalhadores e das Trabalhadoras, que se comemora no dia 10 de fevereiro de 2021, 

está em discussão. Quero aqui dizer aos Vereadores que respeito aqui a pluralidade partidária que 

compõe o Plenário, mas nós, que somos do Partido dos Trabalhadores, sempre fazemos questão de 

honrar o nosso Partido, que quando for a Moção de V. Exas. também terá o meu apoio, porque eu 

respeito o Estado Democrático de Direito e respeito os Partidos que são compostos-- [Falas 

sobrepostas]“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente?  “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Em uma verdadeira democracia é composto de diversos 

Partidos. Com a palavra o Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço 

permissão para poder falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, 

Excelência. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Presidente, eu quero parabenizar o Partido 

dos Trabalhadores, mesmo não participando dessa sigla, em homenagem à democracia brasileira, né? 

Nesse momento tão difícil que a gente vem passando, eu quero parabenizá-lo pela longa história, 

espero que a gente possa melhorar cada vez mais o nosso país com Partidos que tenham longas histórias 

e que possam cada dia mais fazer a diferença para a população. “Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Obrigado, Vereador. Me sinto lisonjeado, em nome do PT, com as palavras de V. Exa. Com a 

palavra o líder da Bancada do Partido dos Trabalhadores, Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses 

Gomes”: Peço permissão para falar daqui-- “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido. 

Excelência. “Vereador “Ulisses Gomes”: -- Sr. Presidente. Que eu vou começar até, nem vou 

parabenizar você em primeiro lugar: eu vou parabenizar o Vereador Digão, Vereador é parceiro, 

sempre foi parceiro; mas quero aqui parabenizar o Vereador Willian (o Presidente da Câmara), com 

uma Moção do nosso Partido (já quero já pedir permissão para subscrever), mas também eu quero 
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parabenizar os Vereadores que estão aqui assistindo a leitura dessa Moção. Eu contei aqui, parece que 

o nosso Partido é um Partido, sempre foi um Partido de sorte: é o número 13, parece que tem 13 

Vereadores aqui.[Risos] “Vereador “Ulisses Gomes”: Muito bom viu gente, muito bom! Muito bom, 

então eu quero agradecer vocês por estar aqui, eu acho que é de grande importância... A história, a 

história vai nos dizer, a história já está dizendo e a história vai nos dizer o antes (o que passou o Partido 

dos Trabalhadores), e o agora, daqui para frente. Então, a história vai nos dizer e nós sabemos que nós 

não erramos. Nós construímos um Partido, um Partido que administrou esse país, que governou esse 

país e fez história! É um Partido que tirou 40 milhões da pobreza e esse mesmo Partido está assistindo 

esses 40 milhões voltando para a pobreza de novo! Então, é por isso que eu digo: a história vai nos 

dizer, e a história vai nos cobrar. Então, parabéns Presidente, eu espero que os nossos Vereadores aqui 

possa votar e aprovar a nossa Moção. Muito obrigado. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: A 

Moção--[Falas sobrepostas] “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: A Moção continua em discussão, com a palavra 

o Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Peço permissão para falar daqui 

mesmo.“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, Excelência.  “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Eu quero aqui parabenizar V. Exa. pela Moção; parabenizar o Partido dos 

Trabalhadores: posso até não concordar com algumas ideologias, mas tenho o direito de respeitar a 

opinião de cada um e respeitar cada Partido. Respeito os Nobres Vereadores, Ulisses e Presidente, por 

sempre defender o seu Partido, com muita honra e com muito orgulho, né? Então, parabéns pela bela 

Moção, parabéns pelo Partido dos Trabalhadores e parabéns por fazer parte desse mandato conosco. 

“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Obrigado, Vereador, pelas palavras de V. Exa. Continua 

em discussão.  “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente.“Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do Vereador Caverna.  “Vereador “Gílson Gomes 

Ferreira”: Posso falar daqui mesmo, Presidente?“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: 

Concedido, Excelência. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Presidente, dou os parabéns para o 

senhor porque eu já participei do PT, eu sei como é que é o Partido dos Trabalhadores. E eu quero aqui 

pedir para o senhor para subscrever a sua Moção e fico muito feliz também com a Moção que o senhor 

fez aí. Muito obrigado. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Obrigado pelas palavras-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Presidente.  “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: -

-estamos sentindo vossa falta nas fileiras do PT, viu, Caverna? “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem 

do Vereador Sirineu.  “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Posso falar daqui? “Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: Concedido. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Primeiramente, eu 

quero parabenizar o Presidente Willian, pela Moção; eu nunca, eu nunca, durante os meus 40 anos, 

nunca vi um Partido político atuante, atuante, igual o PT. Eu sou do sertão do Pernambuco, né? A 

gente conhece qual é as demandas, né, do nordestino, conhece as demandas das pessoas que mais 

precisam, e quando eu cheguei aqui em 1999, dia 20 de janeiro, um pacote de arroz de cinco quilos era 

R$ 25. Quando o PT entrou no comando, ele baixou para cinco, seis... Então, foi quando o pobre viu 

comida na mesa, foi quando o pobre comprou carro, foi quando o pobre comprou casa! E hoje eu 

presencio muito nordestino que veio lá do sertão rico, aqui no Estado de São Paulo, com muito 

trabalho, com muita luta, mas no Governo do PT. Passou o Governo do PT, hoje a gente vê as pessoas 

com muita necessidade e com muita precisão. Muito obrigado, estamos juntos, Presidente! “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Me sinto honrado com as palavras de V. Exa. ao nosso Partido. 

Muito obrigado, Vereador Sirineu. Continua em discussão a Moção de Congratulação ao Partido dos 

Trabalhadores--[Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Pela ordem, Sr. Presidente. 
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“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do Vereador Joel.  “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Falar daqui mesmo, Presidente? “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: 

Concedido, Excelência.  “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Parabéns pela Moção; que nem disse, 

eu vou na linha do Vereador Ney: tem que respeitar o senhor, Ulisses e todos o pessoal do PT aqui de 

Sumaré. E estava lembrando, Ulisses, a minha sogra quando era viva, a pastora Cleris(F), teve uma 

eleição do Bacchin do PT: ela ia no culto com um brochinho do PT, eu lembro até hoje. Minha sogra, 

hein? Então, eu quero aqui parabenizar e dizer que aqui nós temos pessoas que [Falha no áudio] (acho 

que está batendo aqui), em Sumaré, pessoas que fazem o trabalho sério [Falha no Áudio]. “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Som. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Parabéns ao senhor, 

Presidente, ao Ulisses e todo o pessoal do PT aqui de Sumaré. E lembrar do Minha Casa, Minha Vida: 

quantas mil pessoas foram para os condomínios que estavam em beira de água, que estavam dando 

enchente... Então, eu só tenho que dar os parabéns a vocês que faz um trabalho sério aqui no nosso 

Município. Deus abençoe a todos. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Muito obrigado, 

Vereador, pelas palavras de V. Exa. A Moção ao Partido dos Trabalhadores continua em discussão-- 

[Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. 

[Falas sobrepostas]“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Vereador Valdir de Oliveira com a 

palavra.  “1º Vice-Presidente “Valdir de Oliveira”: Eu peço permissão para falar daqui mesmo-- 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, Excelência.  “1º Vice-

Presidente “Valdir de Oliveira”: Eu quero parabenizar V. Exa. da Moção ao Partido dos 

Trabalhadores; ao Nobre Ulisses que faz parte do grupo do PT aqui na Câmara; e dizer que para mim 

é uma honra poder falar do PT: o Partido a qual eu comecei, iniciei a minha carreira política, 

juntamente com o ex-Vereador e Prefeito Bacchin, e que, independente das ideologias partidárias (que 

cada um tem a sua aqui), a história do PT tem que ser respeitada e aplaudida. Não é uma história que 

foi feita de ontem para hoje: é construída de lá de trás para os dias de hoje. Então, Presidente, parabéns 

pela Moção, conte sempre comigo e qualquer Congratulação ou Moção ao Partido dos Trabalhadores, 

tem o meu voto. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Muito obrigado, Vereador, pelas palavras!  

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian de 

Souza Rosa”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu 

peço sua autorização para falar daqui? “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, 

Excelência.  “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu vou na linha do Vereador Joel: a gente tem que 

respeitar a divisão de Partidos da Casa; já fui filiado do Partido dos Trabalhadores por muito pouco 

tempo, mas estive lá; também estive em uma reeleição do PT, né, a gente esteve lá atrás; e eu estava 

vendo aqui agora e comentando, aí entro na fala do Vereador Ulisses que, na última eleição eu não 

votei no PT, eu votei em um outro candidato a Presidente (todo mundo sabe), mas tem uma mensagem 

aqui agora, aqui no UOL que está falando o seguinte aqui, olha: “Moro sofre a maior derrota, Lula 

eleva chance de anular as condenações.” E aí eu comentei com o Lucas, se caso vir isso a acontecer e 

ele provar a inocência dele, por mais que ele... que ele sangrou, que ele sofreu, que foi exposto, 

mundialmente, todo mundo vai rever. Porque hoje a nossa situação do país aí entra na linha que o 

Sirineu falou: o nosso país está sangrando, o pessoal está voltando para a linha da pobreza, e coisa que 

na época do PT não tinha. Lógico que deu o desgaste, e é por isso que toda a decisão que a gente for 

tomar, às vezes, a gente tem que ter uma pausa de pensar antes de tomar a decisão. No caso, o tempo 

demora, mas a verdade vem à tona. Então, Ulisses, eu nunca desejei mal ao Lula, mas que o tempo 

dirá a ele; e se caso isso vier acontecer, eu voto nele de novo (eu já votei nele e na Dilma). E o Partido 

dos Trabalhadores em Sumaré também ele foi muito importante para o crescimento da Cidade: tem o 

meu respeito como cidadão e como Vereador. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: 

Obrigado, Vereador Rudinei! Sabendo que a gente recebe cada autocrítica com muito respeito, né, e 
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cada posição (embora daqui a pouco eu fale a minha posição). Eu quero aqui continuar a Moção de 

Congratulação aos 41 anos do PT. Continua em discussão.  “Vereador “João Maioral”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente--[Falas sobrepostas]“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de 

ordem do Vereador João Maioral.  “Vereador “João Maioral”: --Também não poderia deixar, estava 

até fora resolvendo uma situação ali, voltei rápido aí para falar e também votar na sua Moção. Eu posso 

assim falar, pessoalmente, que já trabalhei no Governo do PT, quer dizer, já fui Secretário através do 

Governo do PT e sei o quanto que foi bom, foi ótimo para Sumaré, naquele período. E também já votei 

também, não vou dize (já votei no Lula, já votei na Dilma também, já votei nos dois candidatos a 

Presidente do Partido dos Trabalhadores). E parabenizo aí você por essa brilhante Moção e a pela sua 

atuação, junto à nossa Cidade e ao nosso Município. Parabéns! “Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Muito obrigado, Vereador, pelas palavras. A Moção continua em discussão. Vereadores, eu 

quero aqui pedir o voto de V.Exas. aos 41 anos do aniversário do Partido dos Trabalhadores e 

Trabalhadoras. O maior Partido desse país, maior Partido da América Latina e maior Partido da Cidade 

de Sumaré. É o Partido que mais concentra número de filiados ativos: não é filiado laranja não, é filiado 

ativo, é militância! Sobretudo, dizer que o PT é o único Partido que tem eleição direta para a escolha 

dos seus Dirigentes: a nossa militância, ela vota, para escolher os seus Dirigentes; ela vai até o processo 

que nós temos; é feita as suas candidaturas e escolhe a Direção. Lá ninguém indica quem vai ser o seu 

Dirigente: não tem a indicação, não existe uma Comissão Provisória. O PT, ele é feito pelos seus 

filiados e pela sua militância. Isso faz o nosso maior patrimônio ser a nossa militância. Aqueles que, 

ativamente, façam as suas opções. Os encontros municipais escolhem se vamos ter candidatos a 

Prefeito ou não; os encontros municipais falam se nós vamos ter candidato a Deputado ou não; e assim 

que nós optamos pela última eleição, pela primeira vez na história, desde a fundação do PT de Sumaré, 

a não ter um candidato a Prefeito e nem a Vice. Foi a primeira vez que o PT de Sumaré opinou por não 

lançar chapa majoritária, por entender que o Projeto, através do Prefeito Luiz Dalben, era referência e 

a representatividade que o PT tinha com o Governo popular, um Governo inclusivo e que traz a 

igualdade à nossa Cidade de Sumaré. Tenho muito orgulho de pertencer ao PT. Sobretudo, orgulho, e 

de dizer publicamente que eu sou amigo pessoal do Presidente Lula e tenho o orgulho de ser. Vereador 

Rudinei, as energias que V. Exa. trouxe, eu não tenho dúvida: quem vai absolver o Luiz Inácio Lula 

da Silva será a história desse país; as provas que Moro apresentou começam a ser dissolvidas; e Moro 

ao seu lugar que, de direito: o lixo da história! De toda a maneira que ele conduziu e de todo o jeito 

que ele fez o processo, e que muitos o chamavam de herói, de mito ou de coisa parecida. E tem mais 

mito aí para a sua máscara cair. O Presidente Luiz Inácio Lula da Silva foi o Presidente que trouxe o 

Brasil à sexta maior economia do mundo; à retirada de 40 milhões de brasileiros e brasileiras da linha 

da pobreza; mais de 20 milhões de empregos de carteira assinada; em Sumaré, 30 mil pessoas foram 

beneficiadas pelo Programa Farmácia Popular; o Samu (que muitos elogiam e falam que é bem, que é 

bom, que é legal), foi o PT que fez; a UPA do Macarenko, foi o PT que fez; o Minha Casa, Minha 

Vida, foi o PT que fez; a Estação de Tratamento de Esgoto do Parque Itália, a reforma, foi o PT que 

fez; as maiores reformas de estradas e de ligações da Cidade de Sumaré, foi o PT que fez; mais de 6 

mil casas do Minha Casa, Minha Vida de Sumaré, com casa própria, foi o PT que fez. Nós temos um 

legado, além do Programa Mais Médicos; além do Programa de Geração de Emprego, de Renda; 

Farmácia Popular; o Prouni e o Fies, que fez filhos de faxineira e de porteiro, como eu, como você, 

Alan, como o Dr. Clodovyl (que é um sem-terra que cresceu nos assentamentos, mas que pôde entrar 

a uma faculdade), como o Igor, que é Chefe de Comunicação dessa Casa, que também conseguiu 

acessar uma faculdade, e o Renan que está ali, que cresceu numa favela e hoje é Jornalista, mas por 

causa dos programas Prouni, Fies que foi feito pelo Partido dos Trabalhadores; idealizado pela pessoa 

de Luiz Inácio Lula da Silva e de Dilma Vana Rousseff. Porém, o PT decide os seus Programas de 



25 

 

Governo nas suas Plenárias de discussão: nós não apresentamos o que nós queremos! Quem está no 

poder (como eu estou nessa cadeira), não posso dizer o que eu quero: o PT exige ética, compromisso 

e lealdade dos seus filiados e dos seus mandatários. A gente presta conta para o Partido mensalmente, 

de cada posição pública que nós damos, né Vereador Ulisses? E temos a honra e o orgulho de fazer 

isso. Sobretudo, dizer que o Partido dos Trabalhadores e das Trabalhadoras fez muita gente nessa 

Cidade, obviamente, serem beneficiados, e muitos crescimentos serem dados. Vereador Joel, as mães 

levam os filhos na escola do Proeb porque foi o PT que fez esse Programa; as crianças que têm o acesso 

à escola por um transporte escolar, foi Programa do PT; o Bolsa Família; Auxílio Emergencial; o 

CRAS; o CREAS... Será que as pessoas ainda não entendem que foi o Partido que mais deu dignidade 

para a pessoa humana? Além dos maiores assentamentos do Estado de São Paulo, de serem referência 

de regularização e de segurança alimentar (ao qual eu parabenizo o Ulisses, a Eliane que moram lá; 

também o Sr. Leônidas, pai do Dr. Clô, que são lá do assentamento, que produzem até a merenda 

escolar para as nossas crianças): regularizações e luta do Partido dos Trabalhadores. O Partido que 

organizou e que veio e que nasceu do berço dos trabalhadores, das greves de São Bernardo e, 

sobretudo, também da maior Central Única dos Trabalhadores e Trabalhadoras que foi a CUT, e do 

maior movimento social desse país, senão da América Latina e tudo, que é o MST. Sobretudo, eu 

parabenizo o meu Partido que eu tenho orgulho: orgulho de pertencer, orgulho de ter sido eleito e 

reeleito pelo Partido dos Trabalhadores. O mais votado da história. Dizer, Vereador Sirineu, que o PT 

foi o Partido que mais governou essa Casa de Leis: dois mandatos do Vereador Geraldo Medeiros, 

Vereador Roberto Venzel e dois mandatos da minha Presidência. O PT foi o que mais fez gestões 

democráticas. Fundamos nessa Cidade, no Governo do Dalben, o Orçamento Participativo, a Secretaria 

de Participação Popular e os acessos de concurso públicos de professores e professoras. Sobretudo, 

tivemos Vice-Prefeito, dois mandados; Prefeito, dois mandatos; um Deputado Estadual; e também 

postergamos como campo importante, palcos de grandes encontros do PT na Cidade de Sumaré, que 

foi na Estância Árvore da Vida, a qual recebeu a presença do Presidente Lula. Deputados Federais, 

Estaduais e Senadores de todos os Partidos que mais mandaram Emendas para Sumaré, foram do 

Partido dos Trabalhadores e das Trabalhadoras. Nós ainda concentramos o maior número de filiados e 

a maior concentração, eleitoralmente, colocada nas urnas da Cidade de Sumaré, significativamente e 

representativa pelo poder popular. Nesse sentido, eu, respeitando todos os demais Partidos compostos 

nessa Casa, o Estado Democrático de Direito, deixo os Votos de Congratulação ao Presidente 

Municipal do PT, Roberto Batista Venzel (que hoje é o nosso Presidente Municipal), ao Luiz Marinho, 

Presidente Estadual do PT e a ex-Senadora, Deputada Federal, Gleisi Hoffmann, minha amiga também, 

Presidente Nacional do PT, que é comandado por uma mulher. E tudo isso nós temos muito orgulho 

de pertencer. Sobretudo, dizer a vocês que, de todos os Presidentes que passaram por esse país, Sirineu 

(o senhor que é pernambucano), nenhum Presidente da história poderia ter sido o seu vizinho, sabia 

disso? Nenhum! Da história! Nem mesmo a Dilma. O único que poderia ser o seu vizinho, morador 

do São Judas, de Nova Veneza, do Minezotta seria o Lula. Porque o Lula foi um metalúrgico, um 

operário. Ele poderia ter nascido, crescido em Sumaré, como é boa parte dos trabalhadores e 

trabalhadoras dessa Cidade. Os demais, nasceram em berços militares, em berços de apadrinhamentos, 

da economia desse país; o único metalúrgico, que nasceu, cresceu, se formou e se tornou Presidente 

da República, lá do Nordeste, foi Luiz Inácio Lula da Silva. Tenho muito orgulho de ter a amizade 

dele. E acreditem: a vocês que não o conhecem, pessoalmente, ele é uma pessoa encantadora, humana, 

simples, humilde e que sabe realmente aquilo que o senhor falou, Vereador Rudinei Lobo, ele sabe o 

que é pegar um busão, sabe o que é precisar de três refeições no dia, sabe o que é ver a mãe morrer por 

falta de atendimento médico, sabe o preço do feijão, do arroz. O Lula, ele tem uma capacidade incrível 

de dizer o que fala. E sabe quem é o grande responsável, Vereador Rudinei, por eu não esquecer as 
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pessoas do Vila Soma, da favela do Minezotta? Chama-se Lula. Porque, quando eu não era Vereador, 

tinha acabado de ganhar a eleição, o Lula pegou na minha mão, numa van dentro da Vila Soma e ele 

falou assim: “Está vendo esse povo que está ali fora? Chegue no ponto que você chegar, você é 

Vereador de uma Cidade do interior de São Paulo. Eu já cheguei ao ponto mais alto desse país: eu 

nunca esqueci de quem me colocou lá. E eu nunca deixei de representar aquelas pessoas. Nunca deixe 

isso acontecer com você. Será a maior decepção da tua história.” Eu me emocionei. E toda vez que eu 

vou votar uma Lei, apertar algo aqui, ou fazer uma inclusão eu lembro das palavras do Lula, que eu 

tenho muito carinho e muito afeto. Não aceito realmente críticas ao Lula. Além de tudo, digo, ele não 

é meu líder partidário, ele é meu amigo pessoal. O Lula, eu faço questão de visitá-lo (agora não por 

conta da pandemia, a última vez que eu o vi foi na, foi agora na eleição, que eu fui lá, né, e tive que 

tirar uma foto com cuidado), mas eu tenho amizade com ele, Rodrigo. Ele é uma pessoa incrível! E eu 

sinto muito algumas pessoas que proferem ofensas a Luiz Inácio Lula da Silva. Pessoas podres, 

corruptas, que negam imposto, sonegam imposto nessa Cidade, roubam o que não deve. O Lula não é 

nada disso, o Lula é uma pessoa incrível! E eu acho legal que as pessoas fazem esse comentário nas 

redes sociais. Gostaria que a pessoa falasse na minha cara. Porque a pessoa que não paga imposto, a 

pessoa que sonega imposto, a pessoa que faz altos roubos e se acha o mais honesto que um homem 

que tirou 40 milhões de pessoas da pobreza, que conseguiu sair do pau de arara lá no Nordeste, (que 

você sabe o que é isso meu companheiro); que passou fome, que lutou, que organizou a maior greve 

desse Estado, que perdeu as eleições, no campo democrático fez o debate, se tornou o melhor 

Presidente desse país, não é justo que façam isso com ele! o Supremo Tribunal Federal desse país tem 

que ter um compromisso com a Constituição, tem que mostrar as provas. E ele sempre disse: “Se eu 

dever, eu quero pagar, mas eu quero que a história mostre a cada um de vocês a absolvição.” Lula 

poderia ter fugido quando foi decretada a prisão dele. Eu estava lá no Sindicato no dia! Foi 

aconselhado, pessoas de outro país queria dar refúgio, inclusive, têm entrevistas: “Presidente, vamos 

embora! Vamos embora! Nós damos exílio político.” Mais de 20 países ofereceu isso ao Lula! A gente 

chorando no corredor por ver a injustiça daquele homem, Raí, o Presidente Lula bateu e falou: “Por 

que é que vocês estão chorando? Eu tenho que cumprir esse papel da história.” Ele se entregou, foi à 

Polícia Federal, cumpriu a sua pena até que tivesse o seu Alvará. E tem muita gente por aí, quando foi 

prender o celular do filho, falou que ia acabar com o Supremo Tribunal Federal. Quem não deve, não 

teme! Quem não deve, apresenta; quem não deve, paga pena e não use o seu poder para poder esconder 

as falcatruas que faz. Lula não comprou leite condensado para todo o batalhão; Lula não pegou nenhum 

dos seus parentes para ter dinheiro em outros países, em outros lugares; os seus parentes não tiveram 

cargo público; e tudo que disseram dos demais filhos do Presidente Lula e a D. Marisa, que morreu 

sendo acusada e depois absolvida de toda injustiça que foi cometida, não foi justo com o Presidente 

Lula. Me desculpe eu me alongar, mas tinha que fazer jus, no aniversário de 41 anos do meu Partido, 

Partido dos Trabalhadores e das Trabalhadoras, pedir Votos de Congratulação e registrar nos Anais 

dessa Casa que eu tenho orgulho do Partido que eu pertenço e topo o debate com qualquer um, com 

qualquer pessoa, para mostrar que o PT é o mais organizado, o mais preparado e o pronto para 

apresentar uma saída de emergência econômica, social, de dignidade para esse país novamente. Muito 

obrigado e a Moção continua em discussão. Questão de ordem do Vereador--[Falas 

sobrepostas]“Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Questão de ordem, Presidente.[Falas 

sobrepostas]“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: --do Vereador Fernandinho. “Vereador 

“Fernando Carlos Xavier”: Eu quero aqui parabenizar o Partido dos Trabalhadores, onde eu sou 

filho do metalúrgico, né? Caldeireiro, um também, um dos primeiros filiados do Partido dos 

Trabalhadores de Sumaré, junto com o Ulisses, né Ulisses? Então, eu quero deixar aqui os meus 

parabéns. Isso! Tenho a carteirinha do Partido dos Trabalhadores, está guardada na minha casa, hoje 
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estou no Republicano com muito orgulho também, mas, parabéns, Presidente e Vereador Ulisses. “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Muito obrigado, Fernandinho! Prazer ouvir as suas palavras. 

Continua em discussão. Não havendo oradores, está em votação. Os terminais estão abertos. Vereador 

Joel, um dia – não sei... enquanto vocês votam aí, só para fazer meu comentário -, um dia eu vi a 

Vereadora Rosa sendo humilhada nesse Plenário por conta do PT. Ela foi ofendida aqui. Porque era 

mulher! E tem homem machista que gosta de ofender mulher no Plenário. Sinto muito que a mesma 

pessoa que ofendeu ela não tem coragem de me ofender. Porque daí (embora, a Rosa me representou, 

porque ela levantou e apontou o dedo na cara da Tribuna), mas eu sinto muito que as pessoas corram 

do debate e fale pelas costas. Sinto muito que nesse país tem muita gente suja, e que ofender uma 

mulher, mas que é machista o suficiente para correr do debate! Porque, se falasse do meu Partido, 

olhando no meu olho, do Bolsa Família, aí eu ia mostrar quantos paus se faz uma canoa. Mas o 

machismo é isso; e depois vai pedir voto para as mulheres e dizer que elas são importantes no mandato. 

À Rosa ofendeu, de mim correu. Encerrada a votação. 14 votos favoráveis, nenhum voto contrário, 

está aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário, que faça a leitura das Moções. Fiquei nervoso com a 

Rosa.“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção número 28/2021. “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a essa Egrégia Casa de Leis, 

a presente Moção de Congratulação ao Grupo Liberal de Comunicação pela Campanha ‘Vacine-se’, 

para incentivar a população da RPT (Região do polo têxtil), sobre a importância da vacina contra a 

Covid-19. Após o anúncio dos primeiros resultados científicos sobre a vacina, uma parcela da 

população passou a ficar receosa com relação à eficácia do imunizante, especialmente sob a influência 

de grupos políticos e negacionistas. No final de 2020, o mundo viu a vacina como um símbolo da 

esperança e renovação para uma nova etapa inédita da vida. Para reforçar a necessidade da cura e 

garantir o resultado de esforços científicos, o Grupo Liberal de Comunicação iniciou a Campanha a 

favor da vacina, como forma de incentivo para desacelerar o avanço da doença e para evitar que a 

pandemia continue fazendo vítimas e prejudicando o desenvolvimento social e econômico da Região. 

Com oito respostas, a Campanha justifica os motivos para tomar a vacina: porque salvam vida; porque 

é um ato de proteção própria e do próximo; porque ajudam a aliviar a pressão sobre o Sistema de 

Saúde; porque passam por rigoroso processo de testagem; porque recuperar a economia passa por 

condições seguras de ir à luta; porque faz com que o ato de ir e vir não seja uma ação de risco; porque 

protege as nações que ainda estão por vir; e por um abraço, com peso na consciência, não pode ser o 

novo normal. Portanto, Sr. Presidente, para reconhecer a iniciativa à favor da vida e da vacinação, 

requeiro na forma regimental e após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de 

Congratulação, ao Grupo Liberal de Comunicação, responsável pela publicação no jornal O Liberal e 

pela programação da Rádio Azul Celeste. Sala das Sessões, 9 de fevereiro de 2021, Willian Souza, 

Vereador Presidente, Partido dos Trabalhadores.” “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: A Moção 

de autoria desse Vereador, ao Grupo O Liberal de Comunicação, está em discussão. Eu quero aqui 

apenas registrar os Votos de Congratulação ao Grupo O Liberal de Comunicação pela Campanha 

Vacine-se, para incentivar toda a população da Região do polo têxtil sobre a importância da vacina 

contra o Covid-19. Parabenizo a todo o Grupo Liberal, que é um jornal de grande importância nas 

cidades aqui da Região do polo têxtil, que é o jornal O Liberal de Americana e, nesse sentido, eu 

parabenizo todos eles. No final de semana, eles fizeram um editorial liberando a Campanha Vacine-se, 

orientando para que possa as pessoas tirarem a desmistificação imposta por alguns grupos. Então, eu 

deixo aqui Votos de Congratulação ao Grupo O Liberal de Comunicação, ao jornal O Liberal e também 

à Rádio Azul Celeste. Parabenizo, em nome do João Colosalle, o jornalista da Região do polo têxtil, 

com grande admiração e respeito que tenho, este Vereador, por todo o Grupo O Liberal. A Moção está 

em discussão. Não havendo mais oradores, o terminal está aberto para votação. Declaro encerrada essa 
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votação. 15 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção. Solicito ao Secretário, 

que siga fazendo a leitura das Moções. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção número 

30/2021--[Falas sobrepostas]“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Pela ordem, Sr. Vereador. 

Eu gostaria de solicitar (é regimental), a verificação de quórum, por gentileza. Então, eu gostaria que 

os Vereadores que pudessem fazer a verificação do quórum da Sala, por gentileza. Solicito que 

registrem as presenças de vocês, que foram canceladas pela verificação de quórum, é regimental esse 

pedido por qualquer Vereador. Lembrando que os Vereadores que não estiverem em Plenário ficarão 

ausentes da Sessão. Faço a última solicitação dos Vereadores que estiverem ausentes... não registrar a 

presença, terão ausência de Plenário. Não é para sair da Sessão, né? Encerro a verificação de quórum. 

Pergunto ao Secretário se há quórum suficiente para a continuação da Sessão? “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Com 20 Vereadores presentes, há quórum. “Sr. Presidente “Willian de 

Souza Rosa”: 20 Vereadores presentes, há quórum para a continuidade da Sessão. Solicito ao Vereador 

Rodrigo, 2º Secretário dessa Mesa, que siga fazendo a leitura das Moções. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Moção número 30/2021. “Exmo. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. É 

com grande clamor que apresento a essa Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Apelo à empresa 

Estre Ambiental, para que tome providências pelos transtornos causados à população na Região do 

Jardim Maria Antônia em Sumaré, em função do Aterro Sanitário localizado na Cidade de Paulínia. 

As reclamações sobre o mau cheiro têm aumentado entre os moradores que residem nas proximidades 

do aterro, num raio de até 3 quilômetros de distância. Em dias de calor intenso, a situação fica ainda 

mais caótica, causando desconforto e mal-estar, especialmente, em idosos e crianças. Enquanto a 

empresa é responsável pelo recebimento de toneladas de lixo vindo de diversas cidades da Região, e 

faz o lixo ser um negócio lucrativo, a população dos bairros adjacentes sofrem em silêncio pelos 

transtornos. Além do mau cheiro que circula pelo ar, os moradores ainda convivem com o chorume 

que é despejado diariamente pelas ruas que dão acesso ao aterro por meio dos caminhões de coleta. 

Além do forte odor, o chorume atrai insetos e outros animais transmissores de doenças, tornando-se 

uma questão de Saúde Pública. Portanto, Sr. Presidente, para que essa Casa de Leis não seja omissa 

diante dos problemas que atingem os moradores da Região do Jardim Maria Antônia, requeremos, na 

forma regimental, e depois de ouvido o Plenário, que conste na Ata dos trabalhos a referida Moção de 

Apelo à empresa Estre Ambiental, para que tome providências em caráter de urgência, com relação ao 

mau cheiro vindo do Aterro Sanitário instalado no Parque da Represa, em Paulínia. Requeremos ainda 

que seja encaminhada cópia da referida Moção à CETESB (Companhia Ambiental do Estado de São 

Paulo), órgão responsável pela emissão do Alvará de funcionamento e pela fiscalização ambiental, 

para que tome ciência da situação. Sala das Sessões, 9 de fevereiro de 2021. Rudinei Lobo, Vereador; 

Ney do Gás, Vereador; Valdir de Oliveira, Vereador; Sirineu Araújo, Vereador.” “Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: Moção de Apelo a Estre Ambiental, de autoria dos Exmos. Srs. Vereadores: 

Rudinei Lobo, Ney do Gás, Valdir de Oliveira e Sirineu Araújo, está em discussão.  “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: 

Questão de ordem do autor da Moção.  “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para 

usar a Tribuna. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, Excelência.  “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Presidente, Vereadores, público que nos assistem, os internautas, é com 

muita tristeza que a gente vem nessa Tribuna. A gente gostaria muito de usar a Tribuna para coisas 

boas, mas não é o que tem acontecido muito na nossa Cidade, nos últimos... já tem uns dez anos. Eu 

já não era Vereador, mas via o sofrimento da população e aí fui eleito no mandato passado, e a gente 

fez um trabalho em conjunto com alguns Vereadores da Região. Na época, a gente fez algum 

acompanhamento da Guarda Municipal, que fazia o trabalho de fiscalização dos caminhões. Naquela 

oportunidade, esteve eu, Valdir de Oliveira, o Ney do Gás e o Vereador Dudu Lima e por algum 
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momento deu uma pouca melhora, mas nada que fosse substancial. Então, tivemos a coragem, porque 

a Estre é uma empresa forte, uma empresa de grandes recursos financeiros e recebe lixo das 19 cidades 

da Região Metropolitana de Campinas. Fizemos um Projeto de Lei, proibindo o caminhão de lixo de 

passar pela avenida Antônio Pereira de Camargo Neto, e perdemos na Justiça: a nossa Lei foi dada 

como inconstitucional e eles continuaram passando lá.  “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Um 

aparte Vereador. Só para contribuir, nós aprovamos não para proibir: para disciplinar o horário 

[Ininteligível]--[Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: O horário, isso. Mas no 

primeiro momento, era proibir, né? E aí foi, veio e a disciplinação do horário e foi criada a chamada 

“Rota do Lixo”. E isso se estendeu por muito tempo, né? Estendeu a Lei, ficou aquela briga lá e tal e, 

enfim, perdemos. Eu queria propor aqui na Câmara depois, para ver se existe a possibilidade de a gente 

fazer como é em São Paulo, ter um rodízio. Porque com todo esse tempo passado aí, como foi dito 

aqui hoje na Casa, passaram um melzinho na boca da gente, e hoje eles jogam uma água com detergente 

lá na frente, colocou uns lixeirinhos (uns lixeiros, né, uns Gari, com todo respeito à profissão deles, 

lixeirinho, perdão), e eles fazem a limpeza de frente o Caíque, mas não é bom, não é suficiente. Tem 

a situação da escola que é perigoso, mas fora isso, tem um deterioramento do asfalto, tem lugar no 

asfalto no começo da avenida chegou a afundar 40 centímetros. E quem é que paga a conta? Nós, 

cidadão da Cidade de Sumaré. O Prefeito poderia estar utilizando o dinheiro para recapear outros 

lugares da Cidade, acaba tendo que gastar com dinheiro de um lugar que não é problema nosso, porque 

o Aterro Sanitário só traz riqueza para Paulínia: para Sumaré nada traz, só traz prejuízo. Esses dias eu 

tive que deixar o meu carro (eu tenho até filmado e gravado em casa) para fora, porque passamos em 

cima do chorume e se você pegar a mangueira de água para lavar, para adentrar dentro de casa, o que 

acontece? Vai ficar pingando! Eu não tenho criança pequena, mas quem tem criança pequena, o resíduo 

vai ficar no quintal, a criança vai engatinhar, vai pôr na boca, vai pôr no olho... enfim, é uma série de 

problema de doença. Agora o pessoal do Alto de Rebouças, Dall’Orto, Parque Itália está sofrendo com 

o mau cheiro. Porque quando o vento está para o lado de cá, você não aguenta: um cheiro de carniça 

enorme. Sem dizer que a gente é acordado de manhã pelos rojões. Eu até achava que no popular, o 

pessoal falava assim: “Ah, quando estoura rojão está chegando coisa errada na Cidade.” E com o passar 

dos tempos eu fui descobrir que: é para afastar os urubus! Então, eles estouram o rojão, o urubu voa, 

e eles continua lá soltando os lixão lá. Então, a gente teve essa ideia de fazer essa Moção em conjunto, 

né, para poder ver se a gente consegue ajudar a população. A gente vai utilizando os mecanismos que 

têm na Câmara. No ano passado, eu tive uma reunião, consegui trazer duas pessoas do Estre: entramos 

em contato, até aí eles vieram. Aí estivemos com o Prefeito e o Aparecido Fernandes. E a gente 

comentou a respeito de uma situação de entrada ali perto onde era o Peninha Show, antes, antigamente; 

existe um problema de desapropriação, mas a conversa também esfriou de novo. Então, a gente fez 

essa Moção para ver se a CETESB vai lá e consegue multar ou orientar, ou achar uma saída junto com 

essa Casa de Leis para fazer com que a população não sofra tanto como está sofrendo.  “1º Vice-

Presidente “Valdir de Oliveira”: Posso usar de um aparte, Vereador?  “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Sim, Vereador.  “1º Vice-Presidente “Valdir de Oliveira”: Só para dar uma ilustrada no 

excelente discurso de V. Exa.: também tem o problema de que eles passavam por dentro do bairro do 

Dall’Orto e em alta velocidade, nós tivemos até a ideia, na época, de colocar duas lombadas a mais 

para segurar ali na primeira rua (rua 3), e continua! Acho estranho: eles continuam passando ali por 

dentro em alta velocidade, eu fui um dos que sofreu com isso porque acabou tendo rachaduras em 

algumas casas e uma delas é a minha casa ali, que o senhor conhece, e nós fomos conversar com eles, 

eles disse que não tinha o que fazer: que era direito de ir e vir. Até aí, tudo bem, mas a alta velocidade 

não é direito de ir e vir, né? Só para ilustrar o belo discurso de V. Exa..  “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: É, foi colocado uma placa bem no balão ali, em cima do Caíque, onde proíbe, né, a passagem 
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do caminhão; depois vem essa situação aí, que na alta madrugada, eles com pressa, às vezes, não acaba 

conhecendo o roteiro, e acaba passando e dando aquele soco; e não só a sua casa, como outras casas 

também teve rachadura. Foi feito uma lombada na frente da casa do Rafael, né? Mas o povo continua 

sofrendo.  “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Um aparte, Vereador.  “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Sim, todo ouvido.  “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Talvez o mês que vem, mês de março, 

volte às aulas presenciais, tem também a questão da segurança das crianças, caminhão passando dia e 

noite ali naquele trecho, a segurança das crianças; tem a questão do chorume, tem a questão do asfalto, 

para ver se está tudo licenciado, direitinho que é de outro Município, mas como passa por Sumaré, tem 

que ver como é que está a questão do licenciamento daquele aterro lá também, da parte legal precisa 

ver juridicamente se pode fazer alguma coisa, para ver essa questão do licenciamento se está tudo de 

acordo, baseado na parte legal, né?  “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Então, a gente tem que ir, na 

Casa aqui, dar uma debruçada em cima disso aí, e tentar achar um caminho para que a população não 

sofra. Porque, como Deus existe nesse mundo que nós vive, graças a Ele não aconteceu nenhum 

problema com alguma criança ainda. Quase, teve uma vez que quase aconteceu, um fato que ocorreu 

é que quando a escola, na entrada das crianças cria um fluxo de pessoas na frente da escola, e teve um 

dia que teve até um rapaz que trabalhou na campanha do Valdir, na campanha passada (Nailson, né?), 

e ele parou o carro ali porque é uma muvuca ali, né, e um motorista de caminhão chegou a puxar um 

facão para ele! E virou aquele rolo lá na frente, mas graças a Deus não chegou ainda nas vias de fato. 

Então, fica essa Moção de repúdio aí-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: 

Concede um aparte, Vereador?  “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Opa! Sou todo ouvido, Vereador.  

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: O que acontece, na verdade, é que essa empresa não respeita 

a nossa Cidade, né? Deteriora nosso asfalto, nossa avenida (que era linda era um cartão postal), hoje 

dá desânimo de andar por ela, né? Sem falar no chorume que fica nas ruas, onde tem avenida que tem 

restaurante, farmácia, e fica aquele mau cheiro, né? Então, essa empresa tem que respeitar um pouco 

mais essa Casa de Leis, respeitar a nossa Cidade, porque aqui não é a casa da mãe Joana não! Eles têm 

que nos respeitar e, principalmente, respeitar a população que vem clamando por melhorias, e 

principalmente, aquele mau cheiro na Região. Parabéns pela Moção, conte comigo! “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Obrigado. Então, fica aqui as minhas palavras, Presidente. Obrigado. “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Solicito ao Vice-Presidente que assuma a Presidência para que 

eu possa ir até a Tribuna.  “1º Vice-Presidente “Valdir de Oliveira”: Com a palavra o Nobre 

Vereador Willian Souza. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Srs. Vereadores, público presente, 

aqueles que nos acompanham pela internet. Vereador Rudinei, Vereador Ney, Vereador Sirineu, 

Vereador Valdir de Oliveira: parabenizo V. Exas. pela excelente Moção, por cuidar do clamor do povo 

daquela Região que tanto sofre com isso. O que me chama atenção é que no mapa que é localizada a 

empresa Estre Ambiental, um verdadeiro lixão desorganizado, bagunçado, de qualquer maneira, é 

divisa com a Cidade de Paulínia, Vereador Sirineu. O seu terreno, propriamente fica na Cidade de 

Paulínia, só que a utilização do solo, dos caminhões, pela Cidade de Sumaré. O que me chama atenção, 

Nobres Pares, é que as Leis de Paulínia, toda a sua legislação, ela é obedecida à risca, ponto a ponto. 

E o que me chama atenção é que a empresa Estre teve todos os tipos de pressão por essa Casa, pelo 

Executivo (na época, faço jus aqui ao Eder Ruzza que fez, V. Exa. era o Presidente dessa Casa, eu 

participei de duas reuniões com gerência da empresa Estre) e eles se comprometeram que iam ouvir o 

clamor, Vereador Valdir de Oliveira, da população. Uma semana tudo bem, duas semanas tudo bem, 

na terceira semana, nada mais. Estre Ambiental: no seu site, define a excelência de proteção ao Meio 

Ambiente. Que proteção é essa? O que eu acho engraçado é que tem gente que fala grosso com o 

trabalhador e fino com o grande empresário! É que tem gente que passa a mão na cabeça dessa gente! 

O que acontece é que a empresa Estre Ambiental joga lixo em Sumaré! Joga chorume para as nossas 
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crianças! Transborda tudo o que há de mais podre e nojento pelas ruas do Dall’Orto e da Região do 

Maria Antônia! E passa em seu site uma imagem boa, de qualidade e de proteção ambiental. Como 

que a Estre gera de emprego para a população de Cidade de Sumaré? É uma pergunta que eu faço. Para 

Paulínia: é obrigatório, é geral 80% das suas vagas para Paulínia; para a gente: o lixo e o chorume. 

Para Paulínia: as Escolas Municipais têm Programas de Proteção Ambiental; para a gente: na porta da 

escola, lixo e chorume. Para Paulínia: banca o passeio para os estudantes e professores serem formados 

em maestria ambiental; para Sumaré: lixo e chorume. Nas entradas de todo o bairro que margeia a 

Cidade de Paulínia existem placas de orientação, existem placas ambientais, placas de sinalização, 

recape e tudo o que tem de gramado e proteção para a Cidade, e placas indicativas dizendo que a Estre 

tem parceria com a Prefeitura de Paulínia; para a gente? Lixo e chorume. Isso não pode ser aceitado! 

Não existe um respeito com a Cidade de Sumaré! A Câmara Municipal tem que unir forças com a 

Prefeitura de Sumaré para que a gente possa dar um basta! E olha gente, eu sou do costume do seguinte 

(e tenho me segurado há muito tempo): quando a empresa é ruim, o Governo é ruim, a gente faz igual 

feijão duro (você sabe como é que é Sirineu?), é com muita pressão, porque aí o negócio funciona. 

Tem gente que reclama, às vezes, que a gente faz uma manifestação; tem gente que reclama, às vezes, 

que a gente fecha uma rua; mas é só assim para algumas pessoas nos ouvirem, porque eles se calam ao 

pico dos seus lixões, em contêineres de ar-condicionado e camisas das melhores marcas, enquanto o 

povo sobrevive com chorume e lixão, e sofrendo acidente. Está na hora, Vereador Rudinei, de exercer 

o nosso direito concedido como Parlamentar e fazer legislação, de conversar com o Prefeito que nunca 

forjou, mas está na hora de a gente botar esse paletó, essa gravata (que não serve para muita coisa), ir 

um monte de Vereador na porta dessa empresa, chamar a imprensa regional e mostrar o que eles estão 

fazendo nas ruas da nossa Cidade! Esburacando aquilo que foi feito pela Eletrometal numa parceria 

com o Município; fazendo uma destruição da ciclovia; não cuidando dos pedestres; fazendo uma 

poluição ambiental enorme na Região do Maria Antônia, na Região do Dall’Orto; como é que podemos 

aceitar uma situação como essa? Imagine nós, se for os 21 Parlamentares na porta da Estre? Ficar lá 

barrando 40 minutos de caminhão! Caro que tem gente que não tem coragem, mas eu tenho! E não 

estou falando só da Tribuna não! Eu tenho coragem é de ficar lá em cima, na frente, controlando, 

mostrando! Fora isso, os caminhões não têm placa do Município, não pagam imposto para a nossa 

Cidade, não usam a Lei de Uso e Território de Solo, não usam a Lei de Proteção de Caminhão 

Ambiental, não têm as suas respectivas proteções, como é que pode ser excelência? E aí vem uma 

incumbência (com todo o respeito, com a devida vênia), aos Srs. Vereador André, ao Vereador Ney e 

ao Vereador Rudinei: os senhores vão para a Consimares e fica aqui um apelo dessa Casa: o primeiro 

Documento que os senhores precisam apresentar na Plenária da Consimares tem que ser uma denúncia 

de dano ambiental. Aqui na Moção de V. Exa., o senhor pede ciência à CETESB. A CETESB, às 

vezes, faz erros crônicos! Tem trabalhador que, às vezes, joga o lixinho ali e leva uma multa cara! É 

aí que eu falo: Fala grosso com o trabalhador e fino com a empresa. Por que é que não vai lá multar a 

empresa? Por que é que não controla os caminhões? Por que é que nós não temos que discutir a geração 

de emprego e renda para os trabalhadores da Região do Maria Antônia e do Dall’Orto? Por que é que 

eles não abrem vaga para os moradores que sofrem com essa poluição? É necessário que a gente tenha 

um passivo de impacto ambiental discutido nessa Casa. É decidido por essa Casa que nós precisamos 

ter postura! Que nós precisamos brigar por isso! Essa Moção vem em boa hora, Vereadores!  V. Exas. 

que apresentaram. Eu realmente me sinto representados pelos senhores nessa tarde, por tanta gente 

daquela Região que nos procura. E digo aqui e faço a congratulação: o Governo Municipal nunca se 

apartou da situação. O Prefeito Luiz Dalben sempre exigiu muita postura do Semur e também do 

Secretário (na época, Eder Ruzza), que fez diversas tentativas de conversa. Inclusive, Vereador Sirineu, 

na reunião, o gerente da Estre, Vereador Hélio, prometeu que ia conversar com os Vereadores, fazer 
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folhetos informativos, conceder às escolas proteção, e conceder também Guardas de Trânsito o tempo 

todo, não foi isso? Onde é que está esse cumprimento? Disseram que era um compliance, que tinha 

toda uma excelência para poder ser colocado, que eles não queriam problema com ninguém, mas a 

Câmara Municipal de Sumaré está rejeitando as ações da Estre Ambiental nessa Cidade. Um 

desrespeito flagrante às leis ambientais; um desrespeito flagrante ao direito de ir de vir do cidadão; 

desrespeito flagrante ao tráfego de toda aquela Região; um desrespeito flagrante àquelas pessoas que 

andam na ciclovia, que são pedestres; e também aos companheiros e companheiras que estão 

desempregados naquela Região, procurando emprego e que vê toda aquela poluição ambiental, todo 

aquele descaso, procura emprego, não têm, mas da cidade vizinha, do bairro ao lado é contemplado! 

Porque tem uma Lei Municipal que obriga! E que 80% têm que ser da Cidade de Paulínia. O por que 

é que a gente fica com o lixo? Nada contra a Cidade de Paulínia, todo o meu respeito às pessoas que 

moram lá! Mas se eles têm direito, nós também temos! Temos profissionais aqui, temos Coletores 

profissionais, temos Porteiros, pessoas da Limpeza, Técnicos Ambientais, Técnico de Segurança do 

Trabalho, Engenheiro Ambiental: a nossa Cidade tem qualificações dentro das suas casas; o que o 

povo de Sumaré precisa é de oportunidade, e a oportunidade tem que ser dada na geração de emprego 

e renda. Então, V. Exa. faz a Moção de Apelo, mas eu deixo o meu repúdio à Estre Ambiental, e quero 

entrar nessa luta com V. Exas. mais uma vez. É uma luta, eu não moro no bairro, mas sou Vereador da 

Cidade toda, e tenham certeza: comigo não tem arrego! Se for falar grosso com o trabalhador, vão falar 

grosso com quem tem dinheiro. E não tem arrego: se estiver jogando lixo, e V. Exas., que são da 

Região me convidarem, eu serei o primeiro a estar na linha de frente. Crime ambiental não se passa 

mão na cabeça, jogar lixo na nossa Cidade não é aceito, e tem que dar o mesmo direito que nós temos 

que usufruir na nossa Cidade. Parabéns. Srs. Vereadores! Peço permissão para subscrever.  “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: A Moção está aberta a toda Casa. “Vereador “Ulisses Gomes”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente? “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do Vereador 

Ulisses. “Vereador “Ulisses Gomes”: Peço permissão para falar daqui? “Sr. Presidente “Willian de 

Souza Rosa”: Concedido, Excelência. “Vereador “Ulisses Gomes”: Depois da fala do Vereador 

Rudinei na Tribuna, depois da sua fala e outros que já me sucederam, nem precisava de eu falar mais, 

mas eu quero aqui fazer, parabenizar os Vereadores que apresentou a Moção, Vereador Rudinei Lobo, 

Vereador Ney do Gás e Vereador Sirineu, mas eu ainda quero fazer jus a um ex-Vereador nosso; que 

foi o Dudu Lima. Que junto, na época, o Vereador Valdir que está aqui também, né, que fez essa 

Moção, que na época também era Vereador. E o Dudu Lima, eu lembro que ele puxou também todo 

um trabalho, né, Vereador Rudinei Lobo, que você ajudou também, vocês estavam junto, fazendo o 

Projeto de Lei... Mas, por isso que eu queria fazer jus ao ex-Vereador Dudu Lima porque ele também 

tinha toda essa preocupação, todo esse cuidado. Mas eu quero dizer uma coisa: nós temos algumas 

empresas na nossa Cidade, que está na nossa Cidade, que compete a nós lutar (nós temos problemas 

com a Ouro Verde, temos problema com a BRK...), mas essa empresa de Paulínia, essa empresa 

desrespeita a nossa população! E eu queria pedir, viu Vereador Presidente, o senhor falou dos 21 

Vereadores, mas eu não queria que nós fosse lá com penico na mão para pedir milhõezinhos de reais 

para poder... Essa empresa, ela tem que fazer um reparo e respeitar a nossa população! Talvez, se ela 

recapear todo o Dall’Orto, todo o Maria Antônia, toda aquela Região e fazer, refazer a avenida, talvez 

ela não paga ainda o desrespeito e a dívida que ela tem com essa população! Que é muito grande! 

Então, eu queria fazer jus a essa caminhada, fazer parar lá em frente a essa empresa; ficar um dia, dois 

dias, a noite inteira... mas não queria ir com o penico na mão não, viu? Então, eu quero dizer a vocês, 

Vereador que fez essa Moção, parabéns! Mas se a gente puder fazer esse enfrentamento lá em frente à 

empresa, eu quero estar lá! Mas vamos pedir coisa, para ela respeitar a nossa população e pagar a 

dívida que ela tem com a nossa Cidade! Obrigado, Presidente!“Sr. Presidente “Willian de Souza 
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Rosa”: Vereador, só para completar a fala de V. Exa., essa que o Vereador Ulisses fala para a gente 

“ir com o penico” é porque, da outra vez, chegaram a comentar isso, né Vereador Rudinei? “Vereador 

“Ulisses Gomes”: [Risos] eu lembro, eu lembro! “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Só para 

fazer um esclarecimento maior, que eles chegaram a comentar que ia dar como contrapartida alguns 

milhões para fazer um recape. Não é isso que a Cidade quer não! A Cidade não quer só um pouquinho 

de recape ali ou aqui: quer dignidade humana para o povo daquela Região! Não é assim não, Sirineu! 

Essa Casa tem que acompanhar, não é desse jeito que vai fazer um recape de qualquer jeito, tem que 

ter um contrato com o Município, uma parceria, assinar um TAC no Ministério Público... não é desse 

jeito que a gente vai aceitar isso não! Foi o tempo de a Casa acreditar, é igual você faz um bom acordo, 

por aí, você fala: “Olha, eu vou comprar um carro aqui, eu vou te pagando por mês.” Você não paga, 

é claro que o cara vai fazer uma nota promissória, alguma coisa para se cumprir. Agora, a Estre deu a 

palavra a essa Casa! Deu a palavra a essa Casa e não cumpriu! Agora, nós precisamos acionar o 

Ministério Público, dizer do problema! É como nós fizemos, Vereador Alan, lá no São Judas: 

conversamos, chamando, fizemos Ofício; agora, o Deputado Dalben está convocando, pela Assembleia 

Legislativa do Estado de São Paulo, a Rumo Logística para prestar declaração. É isso, nós procuramos 

o Deputado e ele rapidamente agiu! É disso que eu estou falando, nós precisamos agir, porque o nosso 

provo povo não aguenta mais discurso bonito e bater na mesa: nós precisamos agir. Senão a gente cai 

em descrédito com o nosso próprio povo. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente--“Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Com a palavra o Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da 

Luz”: --eles queriam até implantar parquinhos. Parquinho é bom para as crianças brincar, mas é muito 

pouco, né? “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: [Risos] É verdade! Presidente Joel está falando, 

eles propuseram para a gente montar cinco parquinhos no Dall’Orto! Olha isso, se tem cabimento! É 

legal, é bom ter playground, mas não é isso que resolve o problema. Continua em discussão. 

“Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Questão de ordem, Sr. Presidente? Me autoriza falar daqui 

mesmo?[Falas sobrepostas]“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem, do 

Vereador Sebastião Corrêa. Grande Tião! “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”:  Obrigado, Sr. 

Presidente. Então, Sr. Presidente, como disse o senhor, né, eu moro na Região do Matão, mas somos 

de Sumaré. E, às vezes, eu já passei por algumas, olha, eu fiquei muito envergonhado, chateado: eu 

tenho um filho que trabalha ali na Atas Transporte, e tive a infelicidade de ficar atrás de um caminhão 

daquele. Rapaz, tive que deixar o carro para o lado de fora. E naquele dia não tinha como lavar ainda! 

Então, é terrível, é triste! Você ver uma empresa de um porte dessa, e fazer nós aqui, a população e os 

Vereadores, nessa situação, deixar falar sozinho, acha que o dinheiro fala mais alto, né? Isso não pode 

acontecer! Nós temos que começar a mostrar que nós temos poder, né? E lá, que nem disse o 

companheiro, o Vereador Ulisses, fica lá na porta! Vamos fazer como o Presidente disse, e eu estou 

disposto também! Porque eu também passo por isso, que eu tenho que ir lá todo dia! E dá vergonha, 

tem dia que o trânsito não anda ali, porque aquelas carretas ali fica segurando o trânsito! Eu acho que 

tem que mudar o trânsito, ela que tem que mudar, entrar por Paulínia... por outro lugar, mas não por 

ali. E não ficar falando por fora aí, dois, três e achar que está resolvido o problema! Eu acho que tem 

que começar os 21 ir lá, se está representando a população de Sumaré, e ir lá junto cobrar isso daí. 

Pode contar comigo, Sr. Presidente e Nobres Vereadores. Meu muito obrigado. “Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: Obrigado, Vereador, continua quem discussão. Questão de ordem do 

Vereador André. “1º Secretário “André Fernandes Pereira”: Eu peço permissão para falar daqui do 

local? “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, Excelência. “1º Secretário “André 

Fernandes Pereira”: Quero cumprimentar os Nobres Vereadores que propuseram essa Moção. Como 

já dito pelo Vereador Rudinei Lobo, aquela população, a nossa população, onde eu também moro, eu 

tenho comércio, a gente tem sofrido por anos e estamos sujeitos sempre a mau cheiros e às más 
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condições das vias, por onde as centenas de caminhões passam todos os dias. Eu pessoalmente, Nobre 

Vereador, eu estive lá junto com a empresa, falando com os Gerentes (com os Gerentes!) e não tive 

êxito. Mas agora, fazendo parte agora, do Consimares, eu acredito que junto com o Nobre Vereador 

Ney do Gás e com o Exmo. Vereador Rudinei, vamos tomar as medidas cabíveis; e como o próprio 

Ulisses citou, não com “o peniquinho na mão”, mas trazendo uma solução viável para o Município de 

Sumaré. E para a nossa Região. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Obrigado, Vereador. 

Continua em discussão, a Moção de Apelo a Estre Ambiental. Não havendo mais oradores, está aberta 

a votação. Permissão dos Vereadores para subscrever a Moção.  “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Está aberto a toda Casa, Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Obrigado, Vereador. 

Encerrada a votação, 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção. Solicito ao 

Secretário, que faça a leitura da Moção. Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção 

número 31/2021. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Tenho a honra e a satisfação 

de apresentar a essa Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação ao Sebrae São Paulo e 

ao Guilherme Campos (Diretor de Administração e Finanças do Sebrae São Paulo), pela ampliação de 

mais de 15 mil vagas para a capacitação voltada para munícipes de Sumaré-São Paulo. O Prefeito Luiz 

Dalben anunciou nesta semana parceria fechada com o Município de Sumaré com o Sebrae São Paulo, 

para gerar novas oportunidades de capacitação da população, totalmente gratuitos. As capacitações 

serão voltadas para diferentes áreas de conhecimento e desenvolvimento, tendo como foco sempre 

incentivar o empreendedorismo e a geração de emprego e renda. O Sebrae São Paulo e os Servidores 

oferecidos pela instituição são fundamentais para Sumaré fortalecer a rede empreendedora local e 

proporcionar um ambiente integrador e favorável para o crescimento, principalmente dos micros e 

pequenos empreendedores. Assim sendo, adquirir novos conhecimentos e abrir novos horizontes em 

meio à empreitada de uma expressão são cada vez mais exitosos. O Jovem Empreendedor é um dos 

Projetos da parceria Sumaré e Sebrae, que é desenvolvido no Município e beneficia dezenas de alunos 

do Ensino Fundamental 1 e 2, Ensino Médio e EJA (Educação para jovens e adultos). Contudo, far-se-

á necessário destacar a importância da articulação do Prefeito Luiz Dalben e do Deputado Estadual 

Dirceu Dalben que juntos trouxeram mais capacitação para o Município, disseminando cultura 

empreendedora capaz de estimular comportamentos empreendedores entre crianças e adolescentes. 

Nesse sentido, cumpre destacar ainda a importância do SESI Sumaré, que mantém ações de 

desenvolvimento em diferentes estruturas sociais como escolas, Municípios e empresas, e ainda 

contribui para a capacitação empreendedora e desenvolvimento social através dos recursos e as práticas 

de bem-estar e convívio social. Portanto, é de suma relevância que esses também tenham conhecimento 

da presente Moção. Portanto, Sr. Presidente, pela ampliação de mais de 15 mil vagas para a capacitação 

voltada para os munícipes de Sumaré, requeiro, na forma regimental e após ouvido o Plenário, que seja 

encaminhada a referida Moção de Congratulação ao Sebrae São Paulo e ao Guilherme Campos. Sala 

das Sessões, 9 de fevereiro de 2021. Alan Leal, Vereador, Patriota.” “Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Moção de Congratulação ao Sebrae São Paulo e ao Guilherme Campos (Diretor de 

Administração e Finanças Do Sebrae), pela ampliação de mais de 15 mil vagas de capacitação voltadas 

ao Município de Sumaré, e também, ciência e destaque ao SESI Sumaré, autoria Vereador Alan Leal, 

está em discussão. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, questão de ordem. “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do autor da Moção--[Falas 

sobrepostas]“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço permissão para falar daqui-- [Falas 

sobrepostas]“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Concedido, Excelência. “Vereador “Alan 

dos Santos Leal”: O Sebrae é muito importante para o Estado de São Paulo e, principalmente, aqui 

na Cidade de Sumaré. O Jovem Empreender é um Projeto que agora na parceria de Sumaré, que 

dezenas de alunos do Ensino Fundamental e Médio. Me recordo, Presidente, da época em que nós 
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éramos militantes do Movimento Estudantil, que nós não tínhamos essa oportunidade porque nós não 

tínhamos o Sebrae na Cidade de Sumaré. Então, eu quero aqui encaminhar essa referida Moção ao 

Sebrae e ao Guilherme Campos. Obrigado, Presidente.“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: 

Obrigado, Vereador. Peço permissão a V. Exa. para subscrever essa Moção. “Sr. Presidente “Willian 

de Souza Rosa”: A Moção continua em discussão--[Falas sobrepostas]“Vereador “Alan dos Santos 

Leal”: Está aberto a toda Casa. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Muito obrigado. A Moção 

continua em discussão. Não havendo oradores, está aberto o terminal de votação. Declaro encerrada a 

votação. 19 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovada a Moção. As Moções de Pesar, 

de número: 20, 22, 23, 29, 32, de autoria dos Vereadores Rodrigo Dorival Gomes, João Maioral e Raí 

do Paraíso, estão aprovadas pela Mesa Diretora dessa Casa--[Falas sobrepostas] “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Presidente.[Falas sobrepostas]“Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Eu peço para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Concedido, Excelência. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Eu queria pedir a leitura 

dela na íntegra das minhas Moções [Ininteligível]. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: As 

Moções de V. Exa.? O pedido, as Moções, elas sãos aprovadas pela Mesa e já declaradas aprovadas; 

quando algum Vereador solicitar a leitura na íntegra, cabe à Mesa Diretora fazer a decisão. Nesse 

sentido, eu defiro o pedido do autor e solicito que seja feita a leitura na íntegra. Moção de Pesar de 

número 22/2021, de autoria do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura. “1º Secretário “André Fernandes Pereira”: “Ao Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal 

de Sumaré. É com profunda tristeza que apresento essa presente Moção de Pesar pelo falecimento do 

jovem Pedro Henrique Cerqueira Diniz, ocorrido no dia 17 de janeiro de 2021. Pedro Henrique 

Cerqueira Diniz nasceu dia 13 de junho de 2001, na Cidade de Sumaré, filho de Marcelo Rodrigo Diniz 

e de Fabiana Ponte Cerqueira, tinha como irmã Gabriele Fernanda Cerqueira Diniz. Pedro Henrique 

foi batizado e fez a sua primeira comunhão na igreja São Paulo Apóstolo. Aos 6 anos iniciou a vida 

escolar, na Escola Municipal Sabidinho, onde concluiu a pré-escola. Após essa jornada, foi estudar na 

Escola Municipal José de Anchieta concluindo lá mais uma etapa escolar, sem nunca ter reprovado 

nenhum ano. Mesmo muito dedicado aos estudos, foi uma criança ativa, brincalhona; adorava 

dinossauro, Indiana Jones e Transformes; ficava o dia todo em seu mundo imaginário, sempre foi uma 

criança muito feliz. Aos 14 anos, prestou o vestibulinho, foi aprovado na Escola Comercial Leandro 

Franceschini e na Escola Técnica Bento Quirino, em Campinas, onde optou por fazer o Curso de 

Eletrotécnica. Se formou no fim de 2018, onde saiu com o prêmio de primeiro lugar na feira Bentotec, 

onde tinha várias empresas como patrocinadoras transformando esse dia, em um dia ímpar de 

felicidade, não só dele mas de todos. Em 2019, iniciou o curso de Direito na PUC Campinas, cursando 

até o 2º semestre, quando teve que trancar a sua matrícula, pois o mesmo foi convocado para prestar o 

serviço militar, outro sonho que sempre teve: de seguir uma carreira militar. Mesmo tão jovem, a vida 

já lhe trazia tomadas de decisão. Logo na seleção para o serviço do Exército Brasileiro, o mesmo soube 

que faria parte do Pelotão da Polícia do Exército, mas também havia inscrito no concurso da Polícia 

Militar do Estado de São Paulo, onde concorreu com cerca de 100 mil interessados e passou na primeira 

fase. Mas dessas decisões foi em optar pelo serviço no Exército Brasileiro ou na Polícia Militar pois, 

coincidentemente, a convocação para a segunda fase do processo seletivo da Polícia Militar se deu no 

mesmo dia, e ele optou por servir o Exército. O seu ingresso no Exército Brasileiro se deu no ano de 

2020; com muita alegria, o mesmo foi cumprindo a sua trajetória no Serviço Militar: passou pelo ralo 

da boina e do braçal, concluindo assim, com muita dificuldade, essas importantes etapas, a felicidade 

estava estampada em seu rosto e em suas atitudes. Foi um ano bem difícil, mas também um ano de 

muito aprendizado, contribuindo grandemente em seu caráter, fazendo evoluir como um homem 
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decente. Pedro Henrique sempre foi um menino que sonhava em fazer parte de um Brasil mais justo, 

com mais ordem. A vontade de se formar em Direito era justamente com a intenção de seguir uma 

carreira de Delegado, isso sem excluir a vontade que o mesmo tinha em prestar concurso na Escola 

Superior de Barro Branco, uma referência para os Oficiais da nossa Polícia Militar. Mesmo com todo 

o seu comprometimento nos estudos, sempre manteve o seu sorriso largo, sendo sempre carinhoso, 

gostava de futebol e torcia para o Tottenham da Inglaterra, além de cultivar o hábito de leitura e curtir 

seus desenhos animados. Diante do exposto, requeremos, ouvido o Plenário e a inserção em Ata de 

Votos de Pesar pelo falecimento do jovem Pedro Henrique Cerqueira Diniz e que após se dê ciência 

aos familiares, como demonstração do apreço brilhante, pela brilhante trajetória traçada do jovem 

homenageado. Câmara Municipal de Sumaré, 8 de fevereiro de 2021, Nobre Vereador, Rodrigo 

Gomes, Cidadania.” “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: A Moção de Pesar está aprovada pela 

Mesa Diretora. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Peço permissão de poder falar daqui? “Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Sim, concedido, Excelência.“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Eu só queria pedir, 

aqui desejar a toda família desse menino (um menino ainda, como assim posso dizer), que me arrepia, 

nesse momento: perdeu a vida trabalhando. Com 18 anos quis ter a sua própria moto e através dessa 

moto ele se tornou um motoboy, atuando aí no Exército Brasileiro e, em seguida, quando chegava 

dessa sua atividade, dessa sua responsabilidade, pegava a sua motinha e ia fazer o trabalho de motoboy 

lá em Campinas e veio a falecer em um acidente causado com um ônibus. E queria só deixar aqui nos 

Anais dessa Casa, essa bela homenagem a um menino, que quando você fala que morreu menino e 

com moto, a gente já acha que é empinando, a gente já acha que é “dando RL” e “dando pau” em moto, 

não: esse menino-homem comprou a sua motinha para ajudar a sua família nas questões financeiras e 

Deus recolheu ele com 19 anos de idade. Eu falo porque tive também, como todos sabem, a perca do 

meu irmão Dorival Rodrigues Gomes Júnior em um acidente de moto. Então, é uma coisa trágica, 

muito trágica para a família, porque você não está esperando, ainda mais, quando é um acidente; se 

você sim está acamado, está com uma doença, já está aguardando o pior momento, a gente ainda aceita. 

Mas, com acidente, com um menino jovem que nem esse, batalhador, desde menino, a gente quer 

deixar aqui com profunda tristeza essa Moção para a família como um pequeno... com um pequeno, 

ação porque a morte é dolorida. Não tem mais o que fazer, é só pedir a Deus que conforte o coração 

dessa mãe, desse pai, desses avós e que ele possa estar em um bom lugar. Muito obrigado, Sr. 

Presidente! “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Muito obrigado, Vereador, pelas palavras. 

Registrado em Ata. Solicito ao Vereador André, 1º Secretário, que siga fazendo a leitura das Moções 

solicitadas pelo autor.“1º Secretário “André Fernandes Pereira”: Moção de número 23. “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. É com profunda tristeza que apresentamos a presente 

Moção de Pesar pelo falecimento do Sr. José Alfredo de Oliveira, ocorrido no dia 30 de janeiro de 

2021, José Alfredo de Oliveira, popularmente conhecido como ‘Zé da Bomba’, nasceu em 18 de 

novembro de 1938, no Município de Nova Europa, São Paulo. Segundo filho de uma tradicional 

família daquele Município, migrou-se para Sumaré no dia 8 de dezembro de 1956 para tentar a vida 

como Mecânico de Automóveis, já que havia feito estágios em várias oficinas de sua cidade natal e 

também concessionárias do Município vizinho de Araraquara. Chegando na Cidade de Sumaré, em 

seu primeiro dia de trabalho, vestiu-se com um macacão azul e um boné virado para trás da cabeça, 

semelhantemente ao personagem do famoso ator Anselmo Duarte, no filme ‘Depois eu Conto’, que 

estava em cartaz na Cidade de Sumaré. No filme, o personagem era chamado de ‘Zé da Bomba’, e isso 

lhe rendeu o apelido por toda a sua vida. Depois de trabalhar por alguns anos como funcionário de 

várias oficinas mecânicas na Cidade, conseguiu com muito esforço montar a sua primeira oficina. 
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Primeiramente, com uma sociedade, e depois de alguns anos conseguiu se manter sozinho como 

proprietário. Logo que chegou na Cidade, conheceu e se apaixonou por Lenny Cestari(F), com quem 

namorou, noivou e se casou e tiveram três filhos: Rita de Cássia, Roseli e José Alfredo. Zé da Bomba 

sempre foi muito comunicativo e fácil de fazer amizades, considerado um dos melhores e mais 

honestos Mecânicos da Cidade; também teve seu brilho como atleta: atuou por muitos anos defendendo 

o gol de vários times amadores da Cidade de Sumaré em sua juventude. Já nos últimos anos, sempre 

defendeu o nome de Sumaré, nos Jogos Regionais e Jogos Abertos do Interior, em modalidade como 

botcha(F), bocha e truco. Aposentou-se, em meados dos anos 90, mas não cessou os seus trabalhos: 

continuou atuando no fundo de quintal de sua casa, fazendo pequenos reparos em carros de amigos e 

conhecidos. Nos anos de 2000, montou um comércio de compra e venda de veículos usados, onde 

encerrou as suas atividades no ano de 2006. Após dois anos de descanso, Zé da Bomba dedicou-se a 

cuidar de sua esposa que sofreu AVC em 2008 e veio a falecer em 2012. No último dia 30 de janeiro, 

infelizmente, Zé da Bomba, José Alfredo de Oliveira, veio a falecer devido a complicações renais e 

diabetes, sendo sepultado no dia 31 de janeiro, no Cemitério da Saudade nessa Cidade que tanto amou 

e se dedicou. Diante do exposto, requeremos ouvido o Plenário a inserção da Ata de Votos de Pesar 

pelo falecimento do Sr. José Alfredo de Oliveira, o Zé da Bomba, e que após, se dê ciência aos 

familiares como demonstração do apreço, pela brilhante trajetória traçada pelo homenageado. Câmara 

Municipal de Sumaré, 8 de Fevereiro de 2021, Nobre Vereador Rodrigo Gomes.” “Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: A Moção de Pesar, está aprovada por essa Mesa Diretora.[Falas 

sobrepostas]“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente--[Falas 

sobrepostas]“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do autor da Moção.“2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Concedido. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Queria também aqui, não poderia de 

[falha no áudio] homenagear essa família do Sr. José da Bomba: é um homem que fez aí a sua família, 

fez a sua vida na Cidade de Sumaré; deixou aí três filhos: Rita de Cássia, Roseli e José Alfredo (o 

Zezinho, como é conhecido); e pedir para que Deus o ponha em um bom lugar e agradecer pela 

trajetória, por tudo que ele fez pela nossa Cidade; teve aí o seu... Ele teve as suas prioridades, foi 

Mecânico, foi Vendedor de carro, foi Funileiro, uma pessoa de ilibada, vida libada(F)... Sr. Zé da 

Bomba é um homem que veio ajudar muito o nosso Município e peço que Deus o tenha em um bom 

lugar, e deixo aqui gravado nos Anais dessa Casa, essa Moção de Pesar para que a família possa conter 

aí o sofrimento que se encontra nesse momento que é a morte, que é a passagem dessa vida aqui para 

uma outra vida (eu acredito assim). Que possamos então, pedir a Deus que ele esteja em um bom lugar. 

É isso, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Solicito ao Secretário, que faça a 

leitura da última Moção solicitada pelo autor. “1º Secretário “André Fernandes Pereira”: “Exmo. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com profunda tristeza que apresentamos a presente 

Moção de Pesar pelo falecimento do jovem Pedro Henrique Cerqueira Diniz.” “Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: Tem mais uma, acho que veio repetida aqui. A que estava na minha mão. 

“1º Secretário “André Fernandes Pereira”: Moção número 20 de 2021. “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré. É com profunda tristeza que apresentamos a presente Moção de Pesar 

pelo falecimento do Sr. Luís Roberto Moretti, ocorrido no dia 4 de fevereiro de 2021, devido a 

complicações da Covid-19. Moretti, como era conhecido e tratado, participou ativamente da 

estruturação do Sistema de Gerenciamento nas Bacias PCJ, durante o início dos anos de 1980 e a 

consequente implantação em 1993 dos Comitês PCJ e, em 2006 da criação da Fundação Agência das 

Bacias PCJ, ao lado do Consórcio PCJ. Moretti atuou em parcerias importantes como das negociações, 

das renovações das outorgas do Sistema da Cantareira, em 2004 e 2017, que garantiram mais água 

para a Região. Nos processos de sensibilização da sociedade com os Programas de Educação 
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Ambiental e teve papel central na estruturação dos Comitês PCJ, um dos mais desenvolvidos e 

consolidados no Brasil. Ele também contribuiu, significativamente, na implantação da cobrança pelo 

uso da água nas bacias PCJ. Em seu trabalhos nos Comitês PCJ, Moretti atuou como Secretário 

Executivo desde 1999, ficando ausente dessa função apenas por dois anos (em 2015 e 2017). O 

Município de Sumaré por estar incluso nesses contextos do PCJ, foi muito beneficiado pelo trabalho e 

pela dedicação do ilustre homenageado nessa propositura. Sua atuação proporcionou, propiciou uma 

aproximação com muitos profissionais da nossa Cidade, criando assim laços de interação não só 

profissionais mas também de amizades. Portanto, estendemos aqui os nossos sentimentos a todos os 

membros da Associação dos Engenheiros de Arquitetos de Sumaré, na figura do Sr. Presidente José 

Antônio Picelli Gonçalves, bem como também o Sr. Valdemir Aparecido Ravagnani, Superintendente 

do Consórcio Consimares, exemplificado está... exemplificando essa aproximação profissional e 

pessoal. Diante do exposto, requeremos ouvindo o Plenário, a inserção em Ata de Votos de Pesar pelo 

falecimento do Sr. Luís Roberto Moretti e, que após, se dê ciência aos familiares, bem como aos demais 

citados acima, como demonstração do apreço pela brilhante trajetória traçada pelo homenageado. 

Câmara Municipal de Sumaré, 05 de Fevereiro de 2021, Rodrigo Gomes, Vereador.” “Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: A Moção de Pesar de 20/2021 está aprovada por essa Mesa Diretora. 

Reforço que as Moções de Pesar, de número: 20, 22, 23, 29 e 32 de 2021, de autoria dos Vereadores 

Rodrigo Dorival Gomes, João Maioral e Raí do Paraíso estão aprovados pela Mesa Diretora. Pergunto 

ao 1º Secretário se existe Vereador inscrito para fazer uso da palavra no Expediente? “1º Secretário 

“André Fernandes Pereira”: Não, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Não 

constando Vereador inscrito para fazer uso da palavra no Expediente, declaro encerrado o Expediente 

às 19 horas e 57 minutos-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do Vereador Joel 

Cardoso.  “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pelo bom andamento do nosso Expediente, 

da nossa Sessão, passaria direto para a Ordem do Dia, Presidente, ouvir o Plenário? “Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: Vereador, eu vou acatar o pedido de V. Exa., só para a diminuição do tempo 

regimental de 15 minutos de intervalo. Porém, eu vou pedir aos Vereadores, três minutinhos. Por quê? 

Nós precisamos reiniciar o sistema e também para liberar os companheiros Servidores, para que 

possam usar o banheiro, porque eles não podem sair dali nenhum minuto da Sessão. Então, três minutos 

só para fazer a liberação. Eu coloco o pedido do Vereador Joel em votação para diminuir dos 15 

minutos de intervalo para três minutos, a que (pode ser assim, a reformulação da questão de ordem de 

V. Exa.? Pode?) Então eu peço permissão ao Plenário: os favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários que se levante. Está aprovado por essa Casa, está suspensa a Sessão por três minutos. 15, às 

19 horas e 58 minutos, declaro encerrado o Expediente. [Intervalo] “Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Solicito ao 2º Secretário a informação se há quórum para reabertura da Sessão? “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, 20 Vereadores presentes, há quórum. “Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: Com quórum suficiente, declaro reaberta a Sessão, às 20 horas e 12 minutos. 

Srs. Vereadores, eu só queria registrar antes de começar aqui, que hoje nós recebemos aqui na Casa de 

Leis, os irmãos Balieiros, né? O Vinicius Balieiro, que é o jogador do Santos, que nós homenageamos 

aqui a semana passada: hoje eles estiveram aqui na Casa de Leis, nós recebemos eles com todos os 

cuidados sanitários; ele já retornou ao Santos, onde está exercendo o seu jogo, mas ele deixou um 

abraço de gratidão aos Vereadores que votaram a sua Moção. Eles estão muito emocionados, são 

moradores do nosso bairro, né, eles são moradores do Jardim Nova Terra; a sua mãe está muito 

orgulhosa e amanhã passa também o Tiago pelos testes, né? Então, o Vinícius já está lá, amanhã ele 

passa pela prova. Então, a gente deseja muito boa sorte aos irmãos Balieiros. Caverna encontrou com 

eles, ele deixou um abraço de gratidão a todos vocês que votaram a Moção dele, tá? Então, eu gostaria 
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de registrar em Ata o agradecimento e o recebimento. Temos dois Pedidos de Urgência: o primeiro 

Pedido de Urgência está assinado por quantos Vereadores, Secretário? “1º Secretário “André 

Fernandes Pereira”: 19. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Dezenove Vereadores, número 

é regimental para a sua apreciação. Eu solicito ao 1º Secretário que faça a leitura na íntegra do 

Requerimento de Urgência. “1º Secretário “André Fernandes Pereira”: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 243 e seguintes do 

Regimento Interno dessa Casa, requeremos de V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial, da seguinte matéria. Projeto de Lei número 45/2021, autoria Exmo. Sr. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem 02/2021: ‘Dispõe sobre autorização ao 

Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional especial e suplementar no 

orçamento, vigente no valor de 904 mil seiscentos e... R$ 904.684,56, para os fins que especifica e dá 

outras providências.’ O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que 

acompanha a matéria. Sala das Sessões, 09 fevereiro de 2021.”“Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência, o Requerimento de Urgência está em votação. 

Os terminais estão abertos. Não? A Urgência não, está fazendo, simbólica? Os favoráveis ao 

Requerimento de Urgência permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Um voto contrário, 

os demais votos favoráveis, está aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário, que 

faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 45/2021.“1º Secretário “André Fernandes Pereira”: 

Justiça e Redação: Favorável; Justiça, Finanças e Orçamento: Favorável e Redação Final: Favorável. 

“Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Com os Pareceres Favoráveis ao Projeto de Lei 45/2021, 

eu coloco em discussão o Projeto de Lei de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, Mensagem 02/2021, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover 

a abertura de crédito adicional e especial e suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 

904.684,56 para os fins que especifica e dá outras providências”, está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários  (oi, agora ali? Os terminais 

estão abertos). Os favoráveis digitem “sim”, os contrários digitem “não”. É votação aberta, é crédito 

adicional! Tem que abrir. Pronto, Excelências. Declaro encerrada a votação: 18 votos favoráveis, um 

voto contrário, está encerrada a votação, o Projeto de Lei está aprovado por essa Casa. Segundo 

Urgência Especial, o Requerimento está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André 

Fernandes Pereira”: 19, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: 19, Vereadores, 

é número regimental para a sua apreciação. Solicito ao Secretário que faça a leitura do Requerimento 

de Urgência. “1º Secretário “André Fernandes Pereira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 243 e seguinte Regimento 

Interno dessa Casa, requeremos de V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de 

Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei número 47/2021, autoria do Exmo. Sr. Prefeito 

Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem 03/2021: ‘Altera, na forma que especifica, a Lei 

Municipal de 2000, a Lei Municipal número 2244, de 13 de dezembro de 1990 e dá outras 

providências.’” “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Eu coloco o Requerimento de Urgência em 

votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Um voto contrário, os 

demais votos favoráveis, está aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao Secretário, que faça 

a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 47/2021.“1º Secretário “André Fernandes Pereira”: Justiça 

e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 

47/2021, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem número 

03/2021: “Altera, na forma que especifica, a Lei Municipal 2244, de 13 de dezembro de 1990 e dá 

outras providências”, está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Os terminais estão 
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abertos. Declaro encerrada a votação: 18 votos favoráveis, um voto contrário, está aprovado o Projeto 

de Lei. Ordem do Dia. Item 01 da Ordem do Dia, discussão e votação do Projeto de Lei 12/2021 de 

autoria dos Vereadores Willian Souza e Alan Leal: “Instituiu o Dia Municipal de Protetores e 

Cuidadores dos Animais no Município de Sumaré e dá outras providências.” Solicito ao Secretário, 

que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André Fernandes Pereira”: Justiça e 

Redação: Favorável e Redação Final: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza 

Rosa”: Com os Pareceres Favoráveis ao Projeto, eu coloco o Projeto em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. Os terminais estão abertos. Declaro encerrada a votação, 19 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovado o Item 01 da Ordem do Dia; Item 02 da Ordem do Dia, discussão 

e votação do Projeto de Lei 28/2021, de autoria do Exmo. Vereador Ney do Gás: Projeto de Lei que 

altera o Art. 4º da Lei de número 4154, de 19 de abril de 2006: “Atendimento preferencial no piso 

térreo.” Solicito ao 1º Secretário, que faça a leitura dos Pareceres do Projeto.“1º Secretário “André 

Fernandes Pereira”: justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável e Redação Final: 

Favorável. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Com os Pareceres favoráveis do Projeto, eu 

coloco o Projeto em discussão.  “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do autor do Projeto de Lei. 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Queria discutir o Projeto, por favor. “Sr. Presidente 

“Willian de Souza Rosa”: Concedido o tempo regimental, o uso da Tribuna ao autor do Projeto.  

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, público que nos assiste 

presencialmente e também pela internet, Sr. Presidente, eu, como Presidente da Comissão de Direitos 

Humanos, fui procurado por diversos munícipes (inclusive, pelo Presidente da Comissão da Pessoa 

com Deficiência da OAB, subseção de Sumaré, Dr. Jelres Freitas), onde relatou os diversos casos de 

descaso que as nossas agência bancária vem fazendo com os nossos moradores, né? Eles estão 

rasgando o Estatuto da Pessoa com Deficiência, uma vez que eles não estão dando prioridade 

preferencial às pessoas idosas, gestante, lactante, senhoras com crianças no colo; eles estão deixando 

na fila, lá fora, debaixo do sol, chuva porque, segundo eles, não têm uma preferencial. Isso é um 

absurdo, segundo a Lei Federal 1048: “Toda pessoa com deficiência ou idosa tem direito a fila 

preferencial”, coisa que eles não estão fazendo. Então, venho aqui apresentar essa Lei para que eles 

cumpram com a Lei Federal e faça a fila preferencial nas nossas agência bancária, para que dar mais 

um pouco de dignidade aos seus clientes que estão lá esperando uma, duas, três horas numa fila, num 

sol escaldante, sem eles estejam sem a uma fila preferencial. Então, eu deixo aqui o meu repúdio e 

toda a minha indignação a essas agência bancária, e estamos aqui para fiscalizar. Conto com os Nobres 

Vereadores, peço o voto favorável para que juntos, podemos mudar a história do nosso Município, ok? 

Muito obrigado a todos. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Obrigado, Vereador Ney: 

parabenizar a V.Exa. pela grandeza do Projeto, pela sua importância, parabéns e o Projeto de Lei 

continua em discussão. Não havendo mais oradores, em votação. Os terminais estão abertos. Declaro 

encerrada a votação: 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei por 

essa Casa de Leis.  “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do autor do Projeto.  “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Eu queria agradecer os Nobres Pares pelo voto Favorável, muito obrigado e conte 

conosco também. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Item 3º da Ordem do Dia, discussão e 

votação do Projeto de Lei 33/2021, de autoria do Vereador Fernando do Posto: “Agendamento por 

telefone a consultas médicas, para pacientes idosos e portadores de deficiência”. Solicito ao Secretário 

que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Questão de ordem do autor do Projeto. 

“Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Retiro o Projeto. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: 
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O pedido de retirada da Propositura é regimental desde que o Plenário aprove. Eu coloco em votação, 

o pedido de retirada pelo próprio autor do Projeto: os favoráveis permaneçam - pode por aí ou não? 

Pelo terminal ou... tá. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Está 

aprovado por essa Casa a retirada do Projeto da Ordem do Dia. Item 4º e último da Ordem do Dia, 

discussão e votação do Projeto de Lei 35/2021, de autoria do Vereador João Maioral: “Institui, no 

Calendário Oficial do Município de Sumaré, o dia 15 de junho, Dia da Conscientização e Combate à 

Violência Contra a Pessoa Idosa.” Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. 

“1º Secretário “André Fernandes Pereira”: Justiça e Redação Favorável; Direitos Humanos: 

Favorável e Redação Final: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Com 

os Pareceres Favoráveis do Projeto de Lei, eu coloco o Projeto em discussão. Não havendo oradores, 

em votação: os favoráveis permaneçam como estão (opa, desculpa), terminal aberto. Quero ir embora 

[Risos]. Encerrada a votação. Com 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei. Pergunto ao 1º Secretário se existe Vereador inscrito? “1º Secretário “André 

Fernandes Pereira”: Não, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian de Souza Rosa”: Não havendo 

mais inscrição e não tendo mais nada a tratar, declaro encerrada a Sessão Ordinária do dia 09 de 

fevereiro de 2021 às 20 horas e 27 minutos. Muito obrigado a todos e a todas. Nada mais havendo a 

tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Extraordinária, cuja Ata, se aprovada, irá 

assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 9 de fevereiro de 2021.-.- 

 

____________________________________________________________ 

Presidente                               1º Secretário                           2º Secretário 


